



ΕΓΓΥΗΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΖΩΗΣ

**Εγγυητικό Κεφάλαιο Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής
Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου
ν.3867/2010 (ΦΕΚ Α. 128/3.8.2010)**

Έκθεση Πεπραγμένων έτους 2019

Μάιος 2020



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Καραγιάννης Βάιος.....	Πρόεδρος
Αποστόλου Ηλίας	Αντιπρόεδρος
Κουγιουμουτζής Κωνσταντίνος.....	Μέλος
Μαμουλάκης Γεώργιος.....	Μέλος
Alberto Berti	Μέλος

Διεύθυνση

Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 21,
Κτίριο Τράπεζας της Ελλάδος
Τ.Κ. 102 50 Αθήνα

Διαδικτυακός τόπος

www.pligf.gr

Τηλέφωνο

+30 210 3203428

Fax

+30 210 3204063



Μέλη - Ασφαλιστικές Εταιρίες που συμμετέχουν στο Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής

I.	ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
1	ALLIANZ ΕΛΛΑΣ Α.Α.Ε.
2	ALPHALIFE Α.Α.Ε.Ζ.
3	ΑΤΛΑΝΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ Α.Ε.Γ.Α.
4	ΑΧΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.
5	ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α.
6	EUROLIFE ERB Α.Ε.Α.Ζ.
7	CREDIT AGRICOLE Α.Α.Ε.Ζ.
8	ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΙΣ Α.Ε.Ε.Γ.Α. – ΑΣΦΑΛΕΙΑΙ ΜΙΝΕΤΤΑ
9	ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΙΣΤΗ Α.Ε.Γ.Α.
10	GENERALI HELLAS Α.Α.Ε.
11	GROUPAMA ΦΟΙΝΙΞ Α.Ε.Α.Ε.
12	NN HELLAS Ε.Α.Α.Ε.Ζ.
13	INTERAMERIKAN Ε.Α.Ε. ΖΩΗΣ Α.Ε.
14.	ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ Α.Α.Ε.
15	CNP ΖΩΗΣ Μ.Α.Α.Ε.
16	ΟΡΙΖΩΝ Α.Ε.Γ.Α.
17	ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α.
18	ERGO ΑΝΩΝΥΜΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
19	METLIFE Α.Ε.Α.Ζ.
II.	ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΜΕ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
20	METLIFE EUROPE LTD
21	THE ONE LIFE COMPANY S.A.
22	PRUDENTIAL INTERNATIONAL ASSURANCE PLC
23	EUROLIFE L.T.D. ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΑΣΦΑΛ. ΕΤΑΙΡΙΑ (ΚΥΠΡΟΥ ΖΩΗΣ)
24	CNP CYPRIALIFE LTD
25	UNIQA OSTERREICH VERSICHERUNGEN AG
26	SWISS LIFE LUXEMBURG SA
27	CARDIF LIFE SA (πρώην ABN AMRO LIFE S.A.)
28	RED SANDS LIFE ASSURANCE COMPANY Ltd
29	GENERALI PANEUROPE DESIGNATED ACTIVITY COMPANY
III.	ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΜΕ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
30	ALLIANZ GLOBAL LIFE DESIGNATED ACTIVITY COMPANY



Α. ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2019

Εισαγωγή

Το χρονικό διάστημα από 01.01.2019 έως 31.12.2019 αποτελεί τη δέκατη διαχειριστική περίοδο του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής (Εγγυητικό).

Το 2019 συμπίπτει, χρονικά, με τον τέταρτο χρόνο κατά τη διάρκεια του οποίου η ασφαλιστική αγορά λειτουργεί και εποπτεύεται υπό καθεστώς του νομοθετικού πλαισίου Φερεγγυότητας ΙΙ. Έχει παρατηρηθεί ότι οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις έχουν προσαρμόσει τη δομή και τη διακυβέρνησή τους στις διατάξεις του πλαισίου και συνεχίζουν τις προσπάθειες για περαιτέρω βελτίωση του επιπέδου κινδύνου και της διαχείρισης των κεφαλαίων τους. Στόχος είναι η διαμόρφωση ενός εύρωστου και εύρυθμου συστήματος διακυβέρνησης, το οποίο να συμπληρώνει και να ενισχύει την κεφαλαιακή βάση κάθε ασφαλιστικής επιχείρησης.

Ωστόσο σημαντικές προκλήσεις παραμένουν για την ελληνική ασφαλιστική αγορά, οι οποίες ενδεικτικά αφορούν, τη διαμόρφωση του κατάλληλου περιβάλλοντος στο εσωτερικό των επιχειρήσεων, ώστε να μπορούν να παρέχουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες με αποτελεσματικό τρόπο, την επιτάχυνση του τεχνολογικού εκσυγχρονισμού των συστημάτων τους ώστε να ανταποκριθούν στον εντεινόμενο και το διευρυνόμενο ανταγωνισμό αλλά και την εφαρμογή καινοτόμων τεχνολογιών, που διεισδύουν στον ασφαλιστικό τομέα και έχουν τη δυναμική να επηρεάσουν όλο το φάσμα των ασφαλιστικών λειτουργιών.

Οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις καταβάλλουν συντονισμένες προσπάθειες για την αντιμετώπιση των ανωτέρω προκλήσεων επενδύοντας στην τεχνολογία, στην αξιοποίηση των διαθέσιμων δεδομένων και σε εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό. Η Τράπεζα της Ελλάδος ως αρμόδια Εποπτική Αρχή, στέκεται αρωγός στις ενέργειες αυτές παρέχοντας κατάλληλη συνδρομή και στήριξη αλλά και αναδεικνύοντας θέματα διαχείρισης κινδύνων που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή. Σύμφωνα με τη νέα αυτή οπτική, οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις καλούνται να συνεκτιμήσουν και τους περιβαλλοντικούς παράγοντες κατά την αξιολόγηση ενός κινδύνου πριν τον αναλάβουν.

Εξελίξεις και γεγονότα που αφορούν το Εγγυητικό

α) Θεσμικό πλαίσιο

Η λειτουργία του Εγγυητικού διέπεται από το Ν.3867/2010 (Νόμος) όπως ισχύει, καθώς και από τις σχετικές αποφάσεις της Τράπεζας της Ελλάδος που έχουν εκδοθεί με βάση εξουσιοδοτικές διατάξεις του προαναφερόμενου νόμου. Το 2019 δεν υπήρχαν μεταβολές στο νομοθετικό πλαίσιο, ούτε αποφάσεις της εποπτεύουσας αρχής που να επηρεάζουν τη λειτουργία του Νομικού Προσώπου.

β) Πληροφόρηση για τις υφιστάμενες υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίες

β1) Υπό ασφαλιστική εκκαθάριση VDV LEBEN INTERNATIONAL A.E.A.Z.

Η ασφαλιστική εκκαθάριση της VDV Leben International A.E.A.Z. (VDV) διανύει το ένατο έτος εκκαθάρισης¹ και μέχρι σήμερα έχει καταβληθεί αποζημίωση για το μεγαλύτερο μέρος των απαιτήσεων δικαιούχων ασφαλίσεων ζωής, που προέκυψαν από τα αρχεία της εταιρίας και υπολογίστηκαν σύμφωνα με το Νόμο και τις σχετικές εξουσιοδοτικές αποφάσεις. Η εξέλιξη της διαδικασίας καταβολής αποζημιώσεων, εντός του 2019, περιορίζεται στην αναγνώριση απαίτησης από ασφάλιση ζωής που προκύπτει από τελεσίδικη δικαστική απόφαση κατά της VDV πριν την ανάκληση της άδειας της εταιρίας. Η απόφαση γνωστοποιήθηκε στο Εγγυητικό και αφού η απαίτηση αναγνωρίστηκε προσδιορίστηκε το ποσό αποζημίωσης.

¹ Η Επιτροπή Πιστωτικών και Ασφαλιστικών Θεμάτων (ΕΠΙΑΘ) της Τράπεζας της Ελλάδος αποφάσισε στη συνεδρίαση της 2/05.01.2011 την οριστική ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ασφαλιστικής εταιρίας με την επωνυμία «VDV LEBEN INTERNATIONAL A.E.A.Z.» και τη θέση αυτής σε ασφαλιστική εκκαθάριση, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.Δ. 400/1970 (η ανάκληση ισχύει από 10.01.2011).



Έως την 31.12.2019, έχει καταβληθεί από το Εγγυητικό ως αποζημίωση έναντι των συνολικά αναγνωρισμένων απαιτήσεων από ασφαλίσεις ζωής της VDV ποσό συνολικά €30,2 εκατ. που αντιστοιχεί σε πλήθος 5.806 συμβολαίων ασφαλίσεων ζωής. Παράλληλα, στο πλαίσιο της απόφασης για την παραγραφή μη πιστοποιημένων απαιτήσεων, εντός του 2019, παραγράφηκε αξίωση ασφαλισμένου της VDV έναντι του Εγγυητικού, η οποία αρχικά, αναγνωρίστηκε αλλά στη συνέχεια δεν πιστοποιήθηκε σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην υπ' αριθμόν 12/3/13.7.2011 απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος και τις σχετικές αποφάσεις της Διαχειριστικής Επιτροπής. Συνολικά το ύψος των απαιτήσεων δικαιούχων ασφαλίσεων ζωής που έχουν παραγραφεί από το πέρας του 2017 έως και 31.12.2019, ανέρχεται σε ποσό €5,252 εκατ. που αντιστοιχεί σε 2.508 απαιτήσεις. Τελικά την 31.12.2019, η υποχρέωση του Εγγυητικού έναντι απαιτήσεων από ασφάλιση ζωής της VDV ανέρχεται σε ποσό €0,26 εκατ. και η καταβολή του ποσού τελεί υπό την προϋπόθεση της πιστοποίησης των απαιτήσεων. Οι προαναφερθείσες απαιτήσεις ελέγχονται κάθε χρόνο ως προς το θέμα της παραγραφής τους ή μη.

Επισημαίνεται ότι, τα ποσά που έχουν καταβληθεί έως σήμερα για απαιτήσεις ασφαλισμένων της VDV προέρχονται αποκλειστικά από πόρους του Εγγυητικού, δεδομένου ότι τα διαθέσιμα περιουσιακά στοιχεία της εταιρίας, κατά την ημερομηνία ανάκλησης της άδειας λειτουργίας της, ήταν μηδενικά. Όσον αφορά τις διαδικασίες της εκκαθάρισης, παρατηρούνται σημαντικές καθυστερήσεις λόγω έλλειψης χρηματικών πόρων, που αφορούν κυρίως την ολοκλήρωση του ελέγχου των αναγγελιών απαιτήσεων και τη σύνταξη της Κατάστασης Δικαιούχων από Ασφάλιση (ΚΔΑ) από την εκκαθάριση. Από την ολοκλήρωση της παραπάνω διαδικασίας ενδέχεται να προκύψουν νέες υποχρεώσεις για το Εγγυητικό. Παράλληλα, όσον αφορά τα περιουσιακά στοιχεία της VDV στη Γερμανία, που αφορούν καταθέσεις και μετοχές, ύψους περίπου €2 εκατ., τελούν υπό κατάσχεση και πιθανολογείται να αποδεσμευθούν, εφόσον ολοκληρωθούν οι σε εξέλιξη διαδικασίες ενώπιον των γερμανικών αρχών. Από την πιθανολογούμενη αυτή αποδέσμευση το Εγγυητικό αναμένει, κατά προτεραιότητα, την επιστροφή ποσού €117,1 χιλιάδων, που καταβλήθηκε στην εκκαθάριση σε προηγούμενα έτη ως προκαταβολή για έξοδα εκκαθάρισης προς εκπλήρωση του σκοπού του.

Αναλυτικά η εικόνα της εξέλιξης της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση VDV αποτυπώνεται στη Σημείωση 12.

β2) Υπό ασφαλιστική εκκαθάριση INTERNATIONAL LIFE A.E.A.Z.

Η ασφαλιστική εκκαθάριση της International Life AEAZ το 2019 διανύει το δεύτερο έτος. Στις αρχές του έτους, και ειδικότερα την 28.01.2019, έληξε η προθεσμία άσκησης ανακοπών των δικαιούχων απαιτήσεων από ασφάλιση ζωής κατά της ΚΔΑ που συντάχθηκε σύμφωνα με το αρ.242 ν.4364/2016 και δημοσιεύτηκε στις 30.11.2018. Σε εφαρμογή της υπ' αριθμ 262/3/23.2.2018 απόφαση της Επιτροπής Πιστωτικών και Ασφαλιστικών Θεμάτων της Τράπεζας της Ελλάδος (ΕΠΙΑΘ), η οποία κατάργησε και αντικατάστησε την υπ' αριθμ 12/3/13.7.2011 απόφαση ΕΠΙΑΘ, εντός του 2019, γνωστοποιήθηκε στο Εγγυητικό από τον ασφαλιστικό εκκαθαριστή αναλυτική κατάσταση με τις βεβαιωμένες απαιτήσεις από ασφάλιση ζωής, καθώς και κατάλογος των προσώπων που εμπίπτουν στο άρθρο 8 του Ν.3867/2010. Στη συνέχεια, και με βάση τα οριζόμενα στα άρθρα 7 παρ. 1 και 8 του Ν.3867/2010 όπως ισχύει, το Εγγυητικό προσδιόρισε τις απαιτήσεις από ασφαλίσεις ζωής. Η ανωτέρω διαδικασία περιλάμβανε τη συγκέντρωση εγγράφων, εκθέσεων και στοιχείων, τόσο από τον εκκαθαριστή όσο και από εξωτερικό συνεργάτη αναγνωρισμένου κύρους, που συνέδραμε το Εγγυητικό. Συγκεκριμένα, με βάση το σχετικό Πρωτόκολλο Παράδοσης Παραλαβής που υπεγράφη στις 16.07.2019 παραδόθηκαν στο Εγγυητικό προς αποζημίωση 4.966 μοναδικές βεβαιωμένες απαιτήσεις από ασφάλιση ζωής που ανέρχονταν κατά την εκκαθάριση (ποσό επαλήθευσης από την εκκαθάριση) σε €24,3 εκατ.. Το εν λόγω ποσό, μετά την εφαρμογή των προβλεπόμενων στο άρθρο 3 της 262/3/23.2.2018 απόφασης της ΕΠΙΑΘ, διαμορφώθηκε σε € 23,8 εκατ., το οποίο όφειλε να καταβάλει το Εγγυητικό έναντι απαιτήσεων από ασφάλιση ζωής. Σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, και συγκεκριμένα την 01.8.2019, το Εγγυητικό ξεκίνησε τη διαδικασία παραλαβής και ελέγχου των δικαιολογητικών για την πιστοποίηση των δικαιούχων και τη συνακόλουθη καταβολή αποζημιώσεων σε εκείνους που πιστοποιούνταν, βασιζόμενο σε εγκεκριμένες διαδικασίες. Έως την 31.12.2019, έχει καταβληθεί από το Εγγυητικό έναντι απαιτήσεων από ασφάλιση ζωής δικαιούχων της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση International Life AEAZ, συγκεντρωτικά ποσό €12,974 εκατ. που αντιστοιχεί σε πλήθος 2.446 απαιτήσεων. Η διαδικασία καταβολής αποζημιώσεων συνεχίζεται, ενώ εντός του α' τριμήνου του 2020 έχει εξοφληθεί στο ακέραιο το μεγαλύτερο τμήμα της συνολικά αναγνωρισμένης υποχρέωσης.



Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με την υπ' αριθμόν 262/3/23.2.2018 απόφαση ΕΠΑΘ, το Πρωτόκολλο Παράδοσης Παραλαβής επικαιροποιείται τακτικά από τον εκκαθαριστή, κυρίως με τη προσθήκη απαιτήσεων λόγω της έκδοσης τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων επί ανακοπών κατά της ΚΔΑ. Οι ανακοπές αφορούν περιπτώσεις απαιτήσεων δικαιούχων, οι οποίες είτε δεν είχαν συμπεριληφθεί στην ΚΔΑ είτε είχαν συμπεριληφθεί με ποσό το οποίο αμφισβητούσαν και οι οποίες δεν παραδόθηκαν στο Εγγυητικό με, το από 16.7.2019, Πρωτόκολλο Παράδοσης Παραλαβής. Για τις απαιτήσεις αυτές το Εγγυητικό έχει δημιουργήσει σχετική πρόβλεψη με βάση πληροφορίες από την εκκαθάριση. Οι απαιτήσεις που προστίθενται σύμφωνα με τα παραπάνω αναγνωρίζονται από το Εγγυητικό και ακολουθούν τη διαδικασία πιστοποίησης προκειμένου να καταβληθεί αποζημίωση έναντι αυτών.

Αναλυτικά η εικόνα της εξέλιξης της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση International Life A.E.A.Z. αποτυπώνεται στη Σημείωση 12.

Αξιώσεις από ασφαλιστικές επιχειρήσεις υπό ασφαλιστική εκκαθάριση

Το Εγγυητικό έχει αξιώσεις έναντι των ανωτέρω (β1 και β2) υπό ασφαλιστική εκκαθάριση ασφαλιστικών εταιριών για τα ποσά που έχει καταβάλει σε ασφαλισμένους αυτών, καθώς σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 7 του Ν.3867/2010 υποκαθίσταται στα δικαιώματα τους έναντι της υφιστάμενης περιουσίας των εκκαθαρίσεων. Η αξίωση γνωστοποιείται στις εκκαθαρίσεις προκειμένου το Εγγυητικό να συμπεριληφθεί στη σύμμετρη διανομή της υπάρχουσας περιουσίας τους όποτε αυτή πραγματοποιηθεί. Για το Εγγυητικό ισχύει η προνομιακή κατάταξη που ισχύει και για τους ασφαλισμένους σύμφωνα με το άρθρο 240 του Ν.4364/2016. Μέχρι σήμερα δεν έχει πραγματοποιηθεί καμία διανομή προϊόντος εκκαθάρισης από τις ανωτέρω υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίες.

β3) Εξελίξεις σχετικά με τις υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίες Ασπίς Πρόνοια Α.Ε.Γ.Α. και Commercial Value A.A.E.

Δυνάμει της υπ' αριθμόν 156/21.9.2009 καθώς και της υπ' αριθμόν 176/25.2.2010 αποφάσεων της Επιτροπής Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης (ΕΠ.Ε.Ι.Α) ανακλήθηκε η άδεια σύστασης και λειτουργίας της Ασπίς Πρόνοια ΑΕΓΑ και COMMERCIAL VALUE ΑΑΕ (Εταιρίες) αντίστοιχα και τέθηκαν σε καθεστώς ασφαλιστικής εκκαθάρισης, όπως αυτό προβλεπόταν στο τότε ισχύον ΝΔ400/1970, χαρακτηρίζοντας το σύνολο των περιουσιακών τους στοιχείων ως ασφαλιστική τοποθέτηση με συνέπεια να δεσμευτούν.

Προκειμένου να προσδιοριστεί η υποχρέωση του Εγγυητικού, για την καταβολή του 70% του μέρους της απαίτησης που δεν θα ικανοποιηθεί από το προϊόν της εκκαθάρισης, θα πρέπει τα όργανα εκκαθάρισης των υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιριών να ρευστοποιήσουν την περιουσία αυτών και να ικανοποιήσουν συμμετρως τους δικαιούχους από το προϊόν της ρευστοποίησης. Όσον αφορά την πορεία των διαδικασιών εκκαθάρισης αναφέρεται ενημερωτικά ότι στις 20.11.2015 δημοσιεύτηκαν Καταστάσεις Δικαιούχων Ασφαλίματος αναγνωρίζοντας απαιτήσεις ασφαλισμένων των Εταιριών.

Παράλληλα, σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα στην ασφαλιστική νομοθεσία, οι ανωτέρω Καταστάσεις Δικαιούχων Ασφαλίματος προσβάλλονται με ανακοπές από τους ενδιαφερόμενους. Με την τελεσίδικια των ανακοπών θα οριστικοποιηθούν οι Καταστάσεις Δικαιούχων Ασφαλίματος και θα προκύψει η οριστική υποχρέωση των Εταιριών προς τους ασφαλισμένους. Το Εγγυητικό έχει παρέμβει στην εκδίκαση των ανακοπών, στις οποίες προσεπικαλέστηκε από τις Εταιρίες.

Μετά από σχετική συμφωνία της αρμόδιας Διεύθυνσης της Τράπεζας της Ελλάδος, η εκκαθάριση των Εταιριών έχει προχωρήσει σε προκαταβολές (προσωρινές διανομές) έναντι του ποσού που έχει αναγνωριστεί στις Καταστάσεις Δικαιούχων Απαιτήσεων από Ασφάλιση Ζωής και στους δικαιούχους που εντάσσονται σε αυτήν με τελεσίδικη δικαστική απόφαση. Το ποσό² των προκαταβολών προκύπτει σε σχέση με τα διαθέσιμα περιουσιακά στοιχεία των Εταιριών και λαμβάνοντας υπόψη τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον των δικαστηρίων. Παρά την εξέλιξη των διαδικασιών, όπως αυτή περιγράφεται παραπάνω, κατά τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων δεν υπάρχει ασφαλής εκτίμηση τόσο για το πότε θα οριστικοποιηθούν οι

² Σύμφωνα με την από 27.11.2019 ανακοίνωση της εκκαθάρισης των Εταιριών, το ποσό των προσωρινών διανομών που έχουν καταβληθεί και για τις δύο εταιρίες έως και την 18.6.2019 ανέρχεται σε €73εκατ..



Καταστάσεις Δικαιούχων Ασφαλίματος και συνεπώς οι απαιτήσεις, όσο και για το πότε θα ολοκληρωθεί η διανομή του προϊόντος της ρευστοποίησης της περιουσίας προς τους δικαιούχους, προκειμένου να προκύψει η ημερομηνία αλλά και το τελικό ύψος της υποχρέωσης για το Εγγυητικό. Σε κάθε περίπτωση αναμένεται το ύψος αυτών να είναι σημαντικό σε σχέση με την καθαρή θέση του Νομικού Προσώπου.

β4) Διαχείριση διαδικασίας εξόφλησης απαιτήσεων φορέων παροχής υγείας από νοσηλεία ασφαλισμένων των επιχειρήσεων Ασπίς Πρόνοια ΑΕΓΑ και Commercial Value ΑΑΕ (Εταιρίες).

Το Εγγυητικό, στο πλαίσιο της εφαρμογής της υπ' αριθμόν 2/38576/0026/10.08.2012 απόφασης του Υπουργείου Οικονομικών όπως ισχύει (Απόφαση), με την οποία ορίστηκε διαχειριστής του δημοσίου εσόδου που διατέθηκε για την πληρωμή απαιτήσεων φορέων παροχής υπηρεσιών υγείας για νοσηλεία ασφαλισμένων των υπό εκκαθάριση των Εταιριών, συνέχισε και κατά τη διάρκεια του έτους 2019 τη σχετική διαδικασία υποβάλλοντας στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομικών αίτημα για έκδοση απόφασης δέσμευσης πίστωσης του προϋπολογισμού του Υπουργείου Οικονομικών ύψους €61,3 χιλιάδων για το οικονομικό έτος 2019. Ωστόσο εντός του έτους 2019, δεν υποβλήθηκε αίτημα χρηματοδότησης και δεν πραγματοποιήθηκε καμία εξόφληση απαιτήσεων καθώς δεν κατατέθηκαν στο Εγγυητικό δικαιολογητικά πιστοποίησης από κανέναν δικαιούχο (φορέα παροχής υγείας) και συνεπώς κανένα ένταλμα πληρωμής δεν πιστώθηκε στον τραπεζικό λογαριασμό του Εγγυητικού.

Σημειώνεται ότι, το Εγγυητικό έχει, συνολικά, καταβάλει σε δικαιούχους το ποσό των €3.847,7 χιλιάδων που αντιστοιχεί στο 98% του συνόλου των απαιτήσεων, όπως αυτές έχουν επιβεβαιωθεί από τις εκκαθαρίσεις.

Επιπλέον, το ποσό της χρηματοδότησης και η πληρωμή των δικαιούχων δεν θεωρείται πόρος ούτε έξοδο για το Εγγυητικό και συνεπώς δεν επηρεάζονται τα σχετικά οικονομικά μεγέθη του.

Τέλος, στις 11.02.2020 κατατέθηκε στην αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Οικονομικών αίτημα δέσμευσης πίστωσης ποσού €61,3 χιλιάδων για το οικονομικό έτος 2020, το οποίο αφορά ανεξόφλητες απαιτήσεις.

γ) Εσωτερικές διαδικασίες

Το Εγγυητικό, ως φορέας της εγγύησης των ασφαλίσεων ζωής και μέρος του χρηματοπιστωτικού πλέγματος ασφαλείας, εξακολουθεί να βελτιώνει τις διαδικασίες και τις υποδομές του προκειμένου να ανταποκρίνεται πλήρως στις νέες συνθήκες και απαιτήσεις. Μεταξύ άλλων, εντός του 2019, εγκρίθηκε, με την υπ' αριθμόν 113/4/20.12.2019 απόφαση της Διαχειριστικής Επιτροπής, η πολιτική προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που συντάχθηκε προς συμμόρφωση του Εγγυητικού στον Κανονισμό 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Επιπλέον, για την αποτελεσματικότερη εκπλήρωση του σκοπού του, το Εγγυητικό αναδιοργάνωσε τις υπηρεσιακές του μονάδες ενισχύοντάς τες με έκτακτο προσωπικό προκειμένου να εξασφαλίσει την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους απαιτήσεων από ασφαλίση ζωής της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση International Life Α.Ε.Α.Ζ. Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο συνδρομής της λειτουργίας του από υπηρεσίες της Τράπεζα της Ελλάδος, το Εγγυητικό αξιοποίησε τις υπηρεσιακές υποδομές της τελευταίας, οι οποίες αφορούν κυρίως τις υπηρεσίες διαχείρισης πρωτοκόλλου (διακίνηση αλληλογραφίας) και πληροφορικής.

δ) Επενδυτική πολιτική

Το Εγγυητικό στο πλαίσιο διαχείρισης των διαθεσίμων προς επένδυση κεφαλαίων του, μετά τη χρήση και διακράτηση τμήματος αυτών για την αποπληρωμή των αποζημιώσεων σε δικαιούχους ασφαλίσεων ζωής, επανεξέτασε σε τακτά διαστήματα την επενδυτική του πολιτική. Σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία λειτουργεί ως διαχειριστής αναθέωσε το πλαίσιο αναφοράς για την τοποθέτηση των διαθεσίμων, ήτοι τα ποσοστά και τις κατηγορίες εκδοτών τίτλων, προκειμένου να πετύχει μια χρηστή και ασφαλής διαχείριση. Παράλληλα το 2019, σε ένα περιβάλλον αρνητικών επιτοκίων, αξιοποιώντας την συνεργασία του με πιστωτικά ιδρύματα εσωτερικού τοποθέτησε τμήμα των διαθεσίμων κεφαλαίων του σε καταθετικούς



λογαριασμούς (π.χ. προθεσμιακές καταθέσεις μικρής διάρκειας) με σκοπό την αντιστάθμιση μέρους των αρνητικών αποδόσεων.

στ) Μέλη

Ο αριθμός των ασφαλιστικών εταιριών - Μελών του Εγγυητικού παρέμεινε αμετάβλητος σε τριάντα μέλη, εκ των οποίων είκοσι ασφαλιστικές εταιρίες έχουν έδρα την Ελλάδα, εννέα δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα με το καθεστώς Ελεύθερης Παροχής Υπηρεσιών και μία αποτελεί υποκατάστημα στην Ελλάδα ασφαλιστικής εταιρίας χώρας της Ε.Ε..

ζ) Διεθνής συνεργασία

Το Εγγυητικό από το 2015 παραμένει ενεργό μέλος του Διεθνούς Φόρουμ Συστημάτων Εγγύησης Ασφαλίσεων/ International Forum of Insurance Guarantee Schemes (IFIGS), στο οποίο συμμετέχουν εκπρόσωποι εγγυητικών σχημάτων από 21 χώρες ανά τον κόσμο. Σκοπός του FIGS είναι η ανταλλαγή εμπειριών σε θέματα που αφορούν τη παροχή προστασίας στους ασφαλισμένους σε περίπτωση πτώχευσης της ασφαλιστικής εταιρίας. Πρωταρχικός στόχος της συμμετοχής του φορέα στις εργασίες του FIGS είναι, αξιοποιώντας την εμπειρία των στελεχών του, να αποτελεί ενεργό συνομιλητή μεταξύ των θεσμών σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να εξασφαλίζει πρόσβαση σε τεχνογνωσία καθώς και να συμμετάσχει σε έρευνες για τη διαμόρφωση του θεσμικού πλαισίου, ενισχύοντας έτσι την αποτελεσματικότητά του και βελτιώνοντας τη λειτουργία του.

Οι εξελίξεις που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια του έτους ήταν οι ακόλουθες:

Στην Προεδρία και στην Εκτελεστική Επιτροπή του FIGS εξελέγησαν ως Πρόεδρος, αντικαθιστώντας τον εκπρόσωπο του Εγγυητικού που άσκησε τα καθήκοντα της Προεδρίας το 2018, ο εκπρόσωπος του Συστήματος Εγγύησης Ασφαλίσεων των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και ως αντιπρόεδρος η εκπρόσωπος του Συστήματος Εγγύησης Ασφαλίσεων της Ρουμανίας. Στην πρώτη δια ζώσης συνεδρίαση της νέας Εκτελεστικής Επιτροπής του FIGS τον Ιανουάριο 2019 αποφασίστηκε η δημιουργία τριών Ομάδων Εργασίας, με σκοπό των καθοδήγηση και την ενίσχυση των εργασιών αυτού. Το Εγγυητικό συμμετέχει στην Ομάδα Εργασίας "Reputation Enhancement Working Group", η οποία στοχεύει στην ενίσχυση της φήμης του FIGS και των Συστημάτων Εγγύησης Ασφαλίσεων συνολικά στις εποπτικές αρχές και σε φορείς που ενδέχεται να εμπλέκονται στην ανάπτυξη νέων Συστημάτων Εγγύησης Ασφαλίσεων.

Το Δεκέμβριο 2019, το Εγγυητικό συμμετείχε στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του FIGS, που διεξήχθη στην Ουάσινγκτον των ΗΠΑ, οι εργασίες της οποίας είχαν ως κύριο θέμα το ρόλο των Συστημάτων Εγγύησης Ασφαλίσεων στη διαδικασία εξυγίανσης και αναδιάρθρωσης των ασφαλιστικών εταιριών. Επίσης, συζητήθηκαν διοικητικά και λειτουργικά θέματα, μεταξύ των οποίων και η διεξαγωγή εκλογών για την ανάδειξη της νέας Εκτελεστικής Επιτροπής για το έτος 2020, ενώ ψηφίστηκε και η αναθεώρηση του καταστατικού του FIGS και της Εκτελεστικής Επιτροπής του.

Απολογισμός Εσόδων, Δαπανών και Οικονομικού Αποτελέσματος

Τα οικονομικά μεγέθη του Εγγυητικού διαμορφώνονται, κυρίως, από την εξέλιξη ορισμένων παραγόντων όπως οι εξής:

- το ύψος των ακαθαρίστων εγγεγραμμένων ασφαλιστρών, που αποτελούν τη βάση υπολογισμού της ετήσιας εισφοράς των ασφαλιστικών εταιριών υπέρ του Εγγυητικού,
- τις αποδόσεις των επενδύσεων στις οποίες τοποθετούνται τα διαθέσιμα του Εγγυητικού, καθώς και το αρνητικό επιτόκιο που εφαρμόζεται στο τρεχούμενο λογαριασμό του στη Τράπεζα της Ελλάδος,
- τη συντηρητική επενδυτική πολιτική για ελαχιστοποίηση κινδύνων και διασφάλιση ρευστότητας με την οποία επενδύει τα διαθέσιμά του,
- τα λειτουργικά έξοδα του Εγγυητικού,
- την αναμόρφωση των προβλέψεων κατά το ποσό της παραγραφής, γεγονός που μεταβάλλει τις υποχρεώσεις του Εγγυητικού,
- την αναγνώριση νέας πρόβλεψης δαπάνης για αποζημιώσεις σε δικαιούχους των υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιριών,
- τη διανομή από το προϊόν εκκαθάρισης καθώς και τις εκτιμήσεις σχετικά με το προσδοκώμενο προϊόν εκκαθάρισης των υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιριών για τις οποίες έχει καταβάλει αποζημιώσεις.



Ειδικότερα, κατά την διάρκεια του έτους 2019, παρατηρήθηκαν τα ακόλουθα σε σύγκριση με τα αντίστοιχα κονδύλια του προηγούμενου έτους 2018:

1. Αύξηση κατά 21% των ακαθαρίστων εγγεγραμμένων ασφαλιστρών έναντι του αντίστοιχου μεγέθους το 2018, εξέλιξη που οφείλεται κυρίως στην επιρροή του Κλάδου I και Κλάδου VII (Πίνακας 7β). Τα έσοδα από εισφορές ασφαλιστικών επιχειρήσεων ανήλθαν σε €14.088,4 χιλιάδες και παρουσίασαν αύξηση κατά 19% έναντι ποσού €11.812,1 χιλιάδων το 2018, εξέλιξη που οφείλεται στην αύξηση του ύψους των εγγεγραμμένων ασφαλιστρών των συμβολαίων του κλάδου I κατά 21%, του κλάδου III κατά 12% καθώς και του κλάδου VII κατά 32%.
2. Το γεγονός της ανοδικής παραγωγής ακαθαρίστων ασφαλιστρών είχε ως αποτέλεσμα τη σημαντική αύξηση των ετήσιων συνολικών εσόδων το 2019, και να διαμορφώνονται στο ποσό των €14.044,4 χιλιάδων έναντι €11.868,3 το 2018 καταγράφοντας αύξηση κατά 18% (Πίνακες 1, 4 & 8).
3. Τα έσοδα κεφαλαίων, που αφορούν κυρίως τόκους επί των τοποθετήσεων των διαθεσίμων κεφαλαίων προς επένδυση, διαμορφώθηκαν στο αρνητικό ποσό των €44 χιλιάδων έναντι θετικού ποσού των €56,1 χιλιάδων το 2018. Σημειώνεται ότι, εντός του 2019 οι αποδόσεις των τίτλων ευρωπαϊκών κυβερνήσεων που προβλέπονται στο πλαίσιο αναφοράς (με εξαίρεση τους ελληνικούς) διατηρήθηκαν αρνητικές και κινήθηκαν χαμηλότερα σε σχέση με το προηγούμενο έτος, ενώ η μεταβολή στη διάρθρωση του πλαισίου αναφοράς, βάσει του οποίου τμήμα των διαθεσίμων του Εγγυητικού επενδύονται σε ΕΓΕΔ και σε καταθετικούς λογαριασμούς με θετικό επιτόκιο, αντιστάθμισε μέρους αυτών. Σημειώνεται ότι, τα απαραίτητα κεφαλαία για την αποπληρωμή των αποζημιώσεων σε δικαιούχους ασφαλίσεων ζωής (περίπου €25 εκατ.) διακρατήθηκαν στο τρεχούμενο λογαριασμό στην Τράπεζα της Ελλάδος. Τα κεφάλαια αυτά ωστόσο, επιβαρύνονται με το επιτόκιο διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων, το οποίο καθορίζεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και διατηρείται σε αρνητικά επίπεδα. Την 18.09.2019 η ΕΚΤ μείωσε το επιτόκιο διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων κατά 10 μονάδες βάσης στο -0,50%.
4. Τα συνολικά έξοδα της χρήσης ανέρχονται σε €349 χιλιάδες έναντι ποσού €25.789,9 χιλιάδων το 2018 (Πίνακες 1 & 5).

Οι επιμέρους κατηγορίες των εξόδων έχουν ως εξής:

- Τα λειτουργικά έξοδα (αμοιβές προσωπικού και τρίτων, παροχές τρίτων, λοιπές λειτουργικές δαπάνες, τραπεζικά έξοδα, αποσβέσεις και προβλέψεις) διαμορφώθηκαν σε ποσό €248,8 χιλιάδες και παρουσίασαν αύξηση κατά 4% έναντι ποσού €238,2 χιλιάδων το 2018.
- Οι παρεχόμενες καλύψεις (αποζημιώσεις δικαιούχων άρθρου 7 Ν.3867/2010), συναφή έξοδα και σχετικές προβλέψεις για αποζημιώσεις δικαιούχων, το 2019 ανήλθαν σε ποσό €101,2 χιλιάδων, έναντι ποσού €25.551,7 χιλιάδων το 2018³ και αφορούν την κάλυψη των αυξημένων αναγκών για παροχή υπηρεσιών (νομικών και αναλογιστικών μελετών).
- Τα κονδύλια για έκτακτα έσοδα/έξοδα, ανέρχονται σε €0,9 και €0,1 χιλιάδες αντίστοιχα, και αφορούν κυρίως αχρησιμοποίητες προβλέψεις που σχηματίστηκαν σε προηγούμενες χρήσεις, επιβαρύνοντας τα αποτελέσματα του Εγγυητικού, για απαιτήσεις δικαιούχων του κλάδου ζωής υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας που παραγράφονται εντός του έτους.

³ Το κονδύλι εξόδου «Παρεχόμενες καλύψεις (αποζημιώσεις δικαιούχων άρθρου 7 Ν.3867/2010), συναφή έξοδα και σχετικές προβλέψεις για αποζημιώσεις δικαιούχων» είναι αυξημένο το 2018 καθώς περιλαμβάνει το συνολικό ποσό που αναγνώρισε το Εγγυητικό για αποζημιώσεις σε δικαιούχους της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση International Life AEAZ ύψους €25,5 εκατ.



Το οικονομικό αποτέλεσμα της χρήσης, λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, διαμορφώθηκε, σε **πλεόνασμα** ύψους €13.695,3 χιλιάδων έναντι ελλείμματος €13.924,3 χιλιάδων το 2018.

Τα διαθέσιμα προς επένδυση κεφάλαια στο τέλος του έτους 2019 ανήλθαν στο ποσό των €68.337,8 χιλιάδων και αφορούν σε ποσοστό 74% τοποθετήσεις σε βραχυχρόνιους τίτλους ευρωπαϊκών κυβερνήσεων και σε ποσοστό 26% καταθετικούς λογαριασμούς (προθεσμιακές καταθέσεις, όψεως και τρεχούμενος λογαριασμός στην Τράπεζα της Ελλάδος). Τα διαθέσιμα κεφάλαια το 2019 αυξήθηκαν μόλις 1% σε σύγκριση με το 2018 (Πίνακας 2) καθώς στο τελευταίο τρίμηνο του έτους 2019 καταβλήθηκαν ποσά για αποζημιώσεις σε δικαιούχους ασφαλίσεων ζωής υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας.

Η διαφορά μεταξύ του πλεονάσματος και των διαθέσιμων κεφαλαίων για επενδύσεις οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό μεταξύ της λογιστικής απεικόνισης και της είσπραξης των εσόδων από εισφορές. Επιπλέον, οφείλεται και στη λογιστική αναγνώριση του συνόλου της υποχρέωσης για αποζημιώσεις στο χρόνο που γεννάται αυτή, ο οποίος τυγχάνει να διαφέρει από το χρόνο πιστοποίησης και πληρωμής αυτών.

Το συσσωρευμένο κεφάλαιο (λογιστική απεικόνιση των Ιδίων Κεφαλαίων), το οποίο περιλαμβάνει το πλεόνασμα της τρέχουσας χρήσης αλλά και το συσσωρευμένο πλεόνασμα των προηγούμενων ετών, αντιστοιχεί σε πλεόνασμα ύψους €57.826,7 χιλιάδων (Πίνακας 3) έναντι €44.131,4 χιλιάδων το 2018.

**ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 2019**

(συγκριτικά με το προηγούμενο έτος)

ποσά σε ευρώ			
ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ			
	2018	2019	
	Πραγματοποιήσεις		Μεταβολές %
Έσοδα	11.868.301	14.044.419	18
Έξοδα	(25.789.976)	(349.936)	(99)
Λειτουργικά έξοδα	238.242	248.779	4
Παρεχόμενες καλύψεις και συναφή έξοδα και σχετικές προβλέψεις	25.551.734	101.157	(100)
- Φόρος εισοδήματος	(7.062)	-	-
- Έκτακτα έσοδα / έξοδα	4.387	878	(80)
Οικονομικό αποτέλεσμα	(13.924.349)	13.695.361	-
	έλλειμμα	πλεόνασμα	

*Το κονδύλι εξόδου «Παρεχόμενες καλύψεις (αποζημιώσεις δικαιούχων άρθρου 7 ν.3867/2010), συναφή έξοδα και σχετικές προβλέψεις για αποζημιώσεις δικαιούχων» είναι αυξημένο το 2018 καθώς περιλαμβάνει το συνολικό ποσό που αναγνώρισε το Εγγυητικό για αποζημιώσεις σε δικαιούχους της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση International Life AEAZ ύψους €25,5 εκατ..

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ & ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (τέλους χρήσης)			
	2018	2019	
	Πραγματοποιήσεις		Μεταβολές %
Τίτλοι	50.414.213	50.291.361	-
Καταθετικοί λογαριασμοί (προθεσμιακές/όψεως)	17.275.758	18.046.524	4
Σύνολο	67.689.971	68.337.885	1

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ			
	2018	2019	
	Πραγματοποιήσεις		Μεταβολές %
α. Προηγούμενο υπόλοιπο	58.055.755	44.131.406	(24)
β. Πόροι	11.868.301	14.044.419	18
Εισφορές	11.812.106	14.088.479	19
Έσοδα κεφαλαίων (μετά φόρου)	56.195	(44.060)	(178)
γ. Έξοδα + Φόρος εισοδήματος	(25.797.038)	(349.936)	(99)
δ. Έκτακτα και ανόργανα έσοδα/έξοδα	4.387	878	(80)
Νέο Υπόλοιπο (α+β+γ+δ)	44.131.406	57.826.767	31

*Τυχόν αποκλίσεις από τα μεγέθη των οικονομικών καταστάσεων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.



ποσά σε ευρώ

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΟΡΩΝ

	2018	2019	
	Πραγματοποιήσεις		Μεταβολές %
ΕΣΟΔΑ	11.868.301	14.044.419	18
Εισφορές Μελών	11.812.106	14.088.479	19
Έσοδα κεφαλαίων	56.195	(44.060)	(178)
Έσοδα από διαχείριση τίτλων	117.212	47.626	(59)
Τόκοι Καταθετικών λογαριασμών (προθεσμιακοί, όψεως)	(61.017)	(91.686)	50

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΞΟΔΩΝ

	2018	2019	
	Πραγματοποιήσεις		Μεταβολές %
ΕΞΟΔΑ	25.789.976	349.936	(99)
Λειτουργικά έξοδα	238.242	248.779	4
Αμοιβές και έξοδα προσωπικού	156.729	156.458	(0)
Αμοιβές και έξοδα τρίτων	33.108	46.106	39
Παροχές τρίτων	30.242	30.409	1
Λοιπά Λειτουργικά έξοδα	11.255	9.463	(16)
Τραπεζικές εργασίες	5.067	6.044	19
Αποσβέσεις παγίων	-	299	-
Προβλέψεις (εκτός αποζημιώσεων)	1.841	-	-
Παρεχόμενες καλύψεις - συναφή έξοδα και σχετικές προβλέψεις *	25.551.734	101.157	(100)

* Το κονδύλι εξόδου «Παρεχόμενες καλύψεις (αποζημιώσεις δικαιούχων άρθρου 7 ν.3867/2010), συναφή έξοδα και σχετικές προβλέψεις για αποζημιώσεις δικαιούχων» είναι αυξημένο το 2018 καθώς περιλαμβάνει το συνολικό ποσό που αναγνώρισε το Εγγυητικό για αποζημιώσεις σε δικαιούχους της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση International Life AEAZ ύψους €25,5 εκατ..

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗ 2/38576/0026/10.08.2012

	2018	2019	
	Πραγματοποιήσεις		
Χρηματοδότηση από Υπουργείο Οικονομικών	-	-	
Πληρωμές δικαιούχων φορέων παροχής υγείας	-	-	
Υπόλοιπο	-	-	

*Τυχόν αποκλίσεις από τα μεγέθη των οικονομικών καταστάσεων οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.



Πίνακας 7α: Ποσοστά ανά κλάδο ασφάλισης ζωής βάσει της Πράξης Διοικητή Τράπεζα της Ελλάδος 2636/24.11.2010

Κλάδος Ασφάλισης Ζωής	Ασφαλιστικές Εργασίες	Συντελεστής Εισφοράς ποσοστό % (περιοδικής & εφάπαξ καταβολής)
I1.	Επιβίωσης, Θανάτου, Μικτές	1,50
I2.	Προσόδων	1,00
I3.*	Συμπληρωματικές ασφαλίσσεις των κλάδων I1,I2,II,III	1,50
II.	Γάμου & Γεννήσεως	1,50
III.	Ζωής συνδεδεμένες με επενδύσεις	0,80
IV.	Διαρκής ασφάλιση ασθενείας	1,50
V.	Τοντίνες	1,50
VI.	Κεφαλαιοποίησης	1,50
VII.	Διαχ. Συλλογ. Συνταξιοδ. Κεφαλαίων ή Οργανισμών	0,30
VIII.	Του Γαλλικού Ασφαλιστικού Κώδικα	1,50
IX.	Κοινωνικής ασφάλισης	1,50

*Αφορά μη συμπληρωματικές νοσοκομειακές καλύψεις.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 5 του ν. 4364/2016 οι εργασίες ασφάλισης που περιλαμβάνονται στον κλάδο ασφάλισης ζωής IV.2 κατατάσσονται πλέον στις ασφαλίσεις ζημιών (άρθρο 4 ν.4364/2016) και όχι στις ασφαλίσεις ζωής. Συνεπώς, το Εγγυητικό δεν καλύπτει πλέον τις εργασίες ασφάλισης του μέχρι πρότινος κλάδου IV.2 που κατατάσσονται εφεξής στον κλάδο ζημιών και συνακόλουθα δεν εισπράττει πλέον εισφορές για τις εν λόγω εργασίες.



Πίνακας 7β :

Εξέλιξη ακαθάριστων εγγεγραμμένων ασφαλιστρών ανά κλάδο ζωής
(τελευταία 5ετία)

(ποσά σε χιλιάδες ευρώ)

Έτη	Κλάδος II	Κλάδος I2	Κλάδος I3	Κλάδος III	Κλάδος IV	Κλάδος VI	Κλάδος VII	Σύνολο
2015	487.761	123.878	89.279	428.850	17.061	30	150.563	1.297.421
2016	763.549	106.104	81.864	300.144	116	21	209.729	1.461.531
2017	668.779	148.780	72.726	313.239	155	13	208.307	1.411.999
2018	503.422	223.924	72.187	338.497	-	11	265.228	1.403.269
2019	808.440	88.018	70.889	380.262	-	8	349.097	1.696.714
Μτβ (%)	61	-61	-2	12	-	-25	32	21

Μεταβολή Κλάδου I + 21%

Πίνακας 8:

Εξέλιξη ετήσιων εισφορών Εγγυητικού ανά κλάδο ζωής (τελευταία 5ετία)

(ποσά σε χιλιάδες ευρώ)

Έτη	Κλάδος II	Κλάδος I2	Κλάδος I3	Κλάδος III	Κλάδος IV	Κλάδος VI	Κλάδος VII	Σύνολο
2015	6.523	1.057	1.351	1.876	260	0,449	451	11.519
2016	8.970	944	1.222	1.809	1	0,326	630	13.576
2017	8.035	1.234	1.080	1.691	2	0,215	626	12.668
2018	6.283	1.736	1.090	1.922	-	0,160	781	11.812
2019	8.966	760	1.063	2.251	-	0,120	1.048	14.088
Μτβ %	43	-56	-2	17	-	-25	34	19

Μεταβολή Κλάδου I + 18%



Αθήνα, 18 Μαΐου 2020

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΒΑΪΟΣ Κ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ
ΑΔΤ ΑΙ 597741

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΗΛΙΑΣ Ν. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ
ΑΔΤ ΑΒ 511644

Ο ΧΡΕΥΘΥΝΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ι. ΘΩΜΑΣ
ΑΔΤ ΑΚ 147757
ΑΡ. ΑΔΕΙΑΣ 14176
Α' ΤΑΞΗΣ

ΒΕΒΑΙΩΣΗ

Βεβαιώνεται ότι, αυτή η Έκθεση Πεπραγμένων της Διαχειριστικής Επιτροπής που αποτελείται από 39 σελίδες είναι εκείνη που αναφέρεται στην Έκθεση Ελέγχου με ημερομηνία 19 Μαΐου 2020.

Αθήνα, 19 Μαΐου 2020
Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής

Ανδρέας Γ. Διαμαντόπουλος
Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 25021
Σ.Ο.Λ. Α.Ε.

ΣΟΛ  **Crowe SOL**

Ο Ρ Κ Ω Τ Ο Ι Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ε Σ

Συνεργαζόμενοι Ορκωτοί Λογιστές Α.Ε.
Μέλος της Crowe Horwath International
Φωκ. Νέγρη 3, 11 257 Αθήνα
Α.Μ. ΣΟΕΛ 125



ΕΓΓΥΗΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΖΩΗΣ
Ν.Π.Ι.Δ. ν.3867/2010
Α.Φ.Μ.: 997866734

Β. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

ΤΗΣ 10^{ης} ΧΡΗΣΗΣ 01.01.2019 -31.12.2019

σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (Ε.Λ.Π.)

(ν.4308/2014 ΦΕΚ 251/24.11.2014)



1) ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ

Προς τα μέλη του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής.

Έκθεση Ελέγχου επί των Οικονομικών Καταστάσεων

Γνώμη

Έχουμε ελέγξει τις συνημμένες χρηματοοικονομικές οικονομικές καταστάσεις του Ν.Π.Ι.Δ. «Εγγυητικό Κεφάλαιο Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής», οι οποίες αποτελούνται από την κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης της 31^{ης} Δεκεμβρίου 2019, τις καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών καθαρής θέσης της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και το σχετικό προσάρτημα.

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση του Ν.Π.Ι.Δ. «Εγγυητικό Κεφάλαιο Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής» κατά την 31^η Δεκεμβρίου 2019 και τη χρηματοοικονομική του επίδοση για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις του Ν.4308/2014.

Βάση Γνώμης

Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ) όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία. Οι ευθύνες μας, σύμφωνα με τα πρότυπα αυτά περιγράφονται περαιτέρω στην παράγραφο της έκθεσής μας "Ευθύνες Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων". Είμαστε ανεξάρτητοι από την Εταιρία σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Ελεγκτές του Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας Ελεγκτών, όπως αυτός έχει ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία και τις απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται με τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων στην Ελλάδα και έχουμε εκπληρώσει τις δεοντολογικές μας υποχρεώσεις σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ισχύουσας νομοθεσίας και του προαναφερόμενου Κώδικα Δεοντολογίας. Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα να παρέχουν βάση για τη γνώμη μας.

Έμφαση Θεμάτων

Επιστούμε την προσοχή σας στα εξής: 1) Στη σημείωση 30 του προσαρτήματος «Ενδεχόμενες υποχρεώσεις», παράγραφος 1, όπου γίνεται αναφορά στην υποχρέωση του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής για καταβολή αποζημιώσεων προς τους ασφαλισμένους δύο (2) ασφαλιστικών εταιριών των οποίων η άδεια έχει ανακληθεί, πριν τη δημοσίευση του ν.3867/2010. Εξαιτίας των παραμέτρων που παραμένουν σε εκκρεμότητα και οι οποίες πρέπει να εκτιμηθούν για τον υπολογισμό της υποχρέωσης καθώς και την αβεβαιότητα που υπάρχει τόσο όσο προς το ακριβές μέγεθος τους, όσο και προς τον χρόνο που αυτές θα καταστούν απαιτητές, η υποχρέωση αυτή δεν μπορεί να επιμετρηθεί με επαρκή αξιοπιστία κατά την 31.12.2019, ωστόσο αναμένεται το ύψος αυτής να είναι σημαντικό σε σχέση με τη καθαρή θέση του νομικού προσώπου. 2) Στη σημείωση 31 του προσαρτήματος «Λοιπά νομικά θέματα», όπου περιγράφεται η ύπαρξη εκκρεμών δικαστικών υποθέσεων κατά του Εγγυητικού, για απαιτήσεις ύψους €9 εκ. περίπου, από ασφαλισμένους κυρίως μίας υπό εκκαθάριση ασφαλιστική εταιρίας, για την έκβαση των οποίων δεν μπορεί να υπάρξει ασφαλής πρόβλεψη. Σύμφωνα με την γνώμη της νομικής υπηρεσίας και των εξωτερικών συνεργατών της οι αγωγές των τρίτων δεν έχουν μεγάλες πιθανότητες επιτυχίας. Σημειώνεται ότι, απαιτήσεις ποσού ύψους €3,3 εκ. περίπου, από τις παραπάνω αναφερθείσες, έχουν απορριφθεί πρωτόδικα.

Στη γνώμη μας δεν διατυπώνεται επιφύλαξη σε σχέση με τα θέματα αυτά.



Άλλες πληροφορίες

Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για τις άλλες πληροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες περιλαμβάνονται στην Έκθεση Πεπραγμένων της Διαχειριστικής Επιτροπής, για την οποία γίνεται σχετική αναφορά στην “Έκθεση επί άλλων Νομικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων”.

Η γνώμη μας επί των οικονομικών καταστάσεων δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν εκφράζουμε με τη γνώμη αυτή οποιασδήποτε μορφής συμπέρασμα διασφάλισης επί αυτών.

Σε σχέση με τον έλεγχό μας επί των οικονομικών καταστάσεων, η ευθύνη μας είναι να αναγνώσουμε τις άλλες πληροφορίες και με τον τρόπο αυτό, να εξετάσουμε εάν οι άλλες πληροφορίες είναι ουσιωδώς ασυνεπείς με τις οικονομικές καταστάσεις ή τις γνώσεις που αποκτήσαμε κατά τον έλεγχο ή αλλιώς φαίνεται να είναι ουσιωδώς εσφαλμένες. Εάν, με βάση τις εργασίες που έχουμε εκτελέσει, καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλμα σε αυτές τις άλλες πληροφορίες, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε το γεγονός αυτό. Δεν έχουμε τίποτα να αναφέρουμε σχετικά με το θέμα αυτό.

Ευθύνες της Διοίκησης επί των Οικονομικών Καταστάσεων

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις του Ν.4308/2014, όπως και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση της ικανότητας του Ν.Π.Ι.Δ. να συνεχίσει τη δραστηριότητά του, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας.

Ευθύνες Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων

Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις, στο σύνολο τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος και να εκδώσουμε έκθεση ελεγκτή, η οποία περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση υψηλού επιπέδου, αλλά δεν είναι εγγύηση ότι ο έλεγχος που διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, θα εντοπίζει πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να προκύψουν από απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμένεται ότι θα επηρέαζαν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που λαμβάνονται με βάση αυτές τις οικονομικές καταστάσεις.

Ως καθήκον του ελέγχου, σύμφωνα με τα ΔΠΕ όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ' όλη τη διάρκεια του ελέγχου. Επίσης:

- Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλματος στις οικονομικές καταστάσεις, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και διενεργώντας ελεγκτικές διαδικασίες που ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά τεκμήρια που είναι επαρκή και κατάλληλα για να παρέχουν βάση για την γνώμη μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι υψηλότερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να εμπεριέχει συμπαιγνία, πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου.
- Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται με τον έλεγχο, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την διατύπωση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου του Ν.Π.Ι.Δ.
- Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και το εύλογο των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση.



- Αποφαινόμαστε για την καταλληλότητα της χρήσης από τη διοίκηση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν για το εάν υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς την ικανότητα του Ν.Π.Ι.Δ. να συνεχίσει τη δραστηριότητά του. Εάν συμπεράνουμε ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση ελεγκτή να επιστήσουμε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις των οικονομικών καταστάσεων ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτώνται μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα το Ν.Π.Ι.Δ. να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα.
- Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, τη δομή και το περιεχόμενο των οικονομικών καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, καθώς και το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις απεικονίζουν τις υποκείμενες συναλλαγές και τα γεγονότα με τρόπο που επιτυγχάνεται η εύλογη παρουσίαση.

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στη διοίκηση, το σχεδιαζόμενο εύρος και το χρονοδιάγραμμα του ελέγχου, καθώς και σημαντικά ευρήματα του ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων όποιων σημαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου εντοπίζουμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας.

Έκθεση επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση της Έκθεσης Πεπραγμένων του Ν.Π.Ι.Δ. «Εγγυητικό Κεφάλαιο Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής», κατ' εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 5 του άρθρου 2 (μέρος Β) του Ν. 4336/2015, σημειώνουμε ότι:

- α) Κατά τη γνώμη μας η Έκθεση Πεπραγμένων του Ν.Π.Ι.Δ. «Εγγυητικό Κεφάλαιο Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής» έχει καταρτισθεί σύμφωνα με τις ισχύουσες νομικές απαιτήσεις των άρθρων του Ν.3867/2010, όπως ισχύει, και το περιεχόμενο αυτής αντιστοιχεί με τις συνημμένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31/12/2019.
- β) Με βάση τη γνώση που αποκτήσαμε κατά τον έλεγχό μας, για το Ν.Π.Ι.Δ. «Εγγυητικό Κεφάλαιο Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής» και το περιβάλλον του, δεν έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις ανακρίβειες στην Έκθεση Πεπραγμένων της Διαχειριστικής Επιτροπής.

Αθήνα, 19 Μαΐου 2020

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής

Ανδρέας Γ. Διαμαντόπουλος

A.M. ΣΟΕΛ 25021

ΣΟΛ  **Crowe SOL**
Ο Ρ Κ Ω Τ Ο Ι Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ε Σ

Συνεργαζόμενοι Ορκωτοί Λογιστές Α.Ε.
Μέλος της Crowe Horwath International
Φωκ. Νέγρη 3, 11 257 Αθήνα
Α.Μ. ΣΟΕΛ 125



2) ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ

**ΕΓΓΥΗΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΖΩΗΣ Ν.Π.Ι.Δ.
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019
10η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (01.01.2019 - 31.12.2019)**

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ				ΠΑΘΗΤΙΚΟ			
	Σημ.	2019	2018		Σημ.	2019	2018
Μη κυκλοφορούντα στοιχεία				Καθαρή θέση			
Πάγια		0,05	0,04	Καταβλημένα κεφάλαια			
		0,05	0,04	Ιδρυτικό κεφάλαιο	9	1.505.431,37	1.505.431,37
Σύνολο μη κυκλοφορούντων στοιχείων	4	0,05	0,04	Σύνολο		1.505.431,37	1.505.431,37
Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία				Πλεόνασμα / ('Ελλειμμα) εις νέον	10	42.625.976,32	56.550.323,57
Χρηματοοικονομικά στοιχεία				Προηγούμενων χρήσεων	25	13.695.361,00	-13.924.347,25
				Τρέχουσας χρήσεως			
Απαιτήσεις από εισφορές	6	2.226.508,83	2.115.770,02	Σύνολο		56.321.337,32	42.625.976,32
Δουλευμένα έσοδα/έξοδα περιόδου		712,49	0,00	Σύνολο καθαρής θέσης		57.826.768,69	44.131.407,69
Λοιπές απαιτήσεις	5	124.990,43	118.133,80	Προβλέψεις			
Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία	7	50.291.361,02	50.414.213,22	Προβλέψεις για παροχές σε	11	16.110,26	16.110,26
Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα	8	18.046.524,36	17.275.758,07	εργαζομένους			
Σύνολο		70.690.097,13	69.923.875,11	Λοιπές προβλέψεις	12	12.767.740,49	25.737.980,00
Σύνολο κυκλοφορούντων στοιχείων		70.690.097,13	69.923.875,11	Λογαριασμοί αναπροσαρμογής		0,00	0,00
				Σύνολο		12.783.850,75	25.754.090,26
				Υποχρεώσεις			
				Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις			
				Προμηθευτές		48.417,09	5.357,32
				Φόρος εισοδήματος	14	0,00	7.058,68
				Λοιποί φόροι και τέλη	13	4.264,19	3.811,66
				Όργανισμοί κοινωνικής ασφάλισης	15	7.041,69	6.648,69
				Δικαιούχοι παρεχόμενων καλύψεων	12	14.240,81	10.540,85
				{άρθ.7 ν.3867/10}			
				Έξοδα χρήσεως δουλευμένα	16	5.513,96	4.960,00
				Σύνολο		79.477,74	38.377,20
				Σύνολο υποχρεώσεων		79.477,74	38.377,20
Σύνολο ενεργητικού		70.690.097,18	69.923.875,15	Σύνολο καθαρής θέσης, προβλέψεων και υποχρεώσεων		70.690.097,18	69.923.875,15

*Οι σημειώσεις και οι πίνακες στις σελίδες 23 έως 39 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων.

**3) ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ****ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ της 31ης Δεκεμβρίου 2019
(01.01.2019 με 31.12.2019)**

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ της 31ης Δεκεμβρίου 2019 (01.01.2019 με 31.12.2019)			
	Σημ.	2019	2018
Κύκλος εργασιών	17	14.088.478,67	11.812.105,80
Άλλα έσοδα	18	980,43	4.387,40
Παροχές σε εργαζόμενους	19	(156.457,67)	(158.569,99)
Αποσβέσεις	4	(298,99)	0,00
Άλλα έξοδα και ζημιές	20	(178.416,02)	(126.337,03)
Πρόβλεψη σε δικαιούχους παρεχόμενων καλύψεων άρθρο 7 ν.3867/10	12	(8.822,00)	(25.500.000,00)
Αποτελέσματα προ τόκων και φόρων		13.745.464,42	(13.968.413,82)
Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα	21	(44.059,57)	56.195,47
Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα	22	(6.043,85)	(5.067,04)
Αποτέλεσμα προ φόρων		13.695.361,00	(13.917.285,39)
Φόροι εισοδήματος		0,00	(7.061,86)
Αποτέλεσμα περιόδου μετά από φόρους		13.695.361,00	(13.924.347,25)

*Οι σημειώσεις και οι πίνακες στις σελίδες 23 έως 39 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων.

**4) ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ****Κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης περιόδου**

	Κεφάλαιο	Αποτελέσματα εις νέο	Σύνολο
Υπόλοιπο 01.01.2018	1.505.431,37	56.550.323,57	58.055.754,94
Μεταβολές στοιχείων στην περίοδο	0,00	0,00	0,00
Αποτελέσματα (Πλεόνασμα/(Ελλειμμα)) περιόδου		(13.924.347,25)	(13.924.347,25)
Μεταβολές λογιστικών πολιτικών	0,00	0,00	0,00
Υπόλοιπο 31.12.2018	1.505.431,37	42.625.976,32	44.131.407,69
Μεταβολές στοιχείων στην περίοδο	0,00	0,00	0,00
Αποτελέσματα (Πλεόνασμα/(Ελλειμμα)) περιόδου		13.695.361,00	13.695.361,00
Υπόλοιπο 31.12.2019	1.505.431,37	56.321.337,32	57.826.768,69

*Οι σημειώσεις και οι πίνακες στις σελίδες 23 έως 39 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων.



5) ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ (ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ)

Σημείωση 1 Γενικές πληροφορίες

Το Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου με την επωνυμία «ΕΓΓΥΗΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΖΩΗΣ Ν.Π.Ι.Δ.» και συντετημημένα (διακριτικό τίτλο) «Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής» συστάθηκε τον Αύγουστο του 2010 σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.3867/2010 όπως ισχύει (Νόμος), είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο της Τράπεζας της Ελλάδος και όχι κάποιου φορέα του Ελληνικού Δημοσίου. Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής έχει ως έδρα την Αθήνα (κτίριο Τράπεζας της Ελλάδος οδό Ελευθερίου Βενιζέλου 21, ΤΚ 10250).

Η λύση του νομικού προσώπου σύμφωνα με το άρθρο 13 του Νόμου δύναται να πραγματοποιηθεί με νόμο στον οποίο θα καθορίζονται και τα σχετικά με την εκκαθάριση και τη διανομή της περιουσίας του.

Μέλη του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής καθίστανται υποχρεωτικώς και αυτοδικαίως, από την έναρξη της ισχύος αυτού του νόμου:

α) όλες οι ασφαλιστικές εταιρίες που έχουν την έδρα τους στην Ελλάδα και δραστηριοποιούνται στις κατά το άρθρο 13 παρ. 2 του ν.δ. 400/1970 ασφαλίσεις ζωής,

β) τα υποκαταστήματα στην Ελλάδα των ασφαλιστικών επιχειρήσεων τρίτων χωρών, που δραστηριοποιούνται στις κατά το άρθρο 13 παρ. 2 του ν.δ. 400/1970 ασφαλίσεις ζωής,

γ) τα υποκαταστήματα στην Ελλάδα των ασφαλιστικών επιχειρήσεων της Ε.Ε. και του Ε.Ο.Χ., που δραστηριοποιούνται στις κατά το άρθρο 13 παρ. 2 του ν.δ. 400/1970 ασφαλίσεις ζωής, εφόσον δεν καλύπτονται ήδη από αντίστοιχα εγγυητικά κεφάλαια στη χώρα εγκατάστασής τους,

δ) οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα με ελεύθερη παροχή υπηρεσιών, εφόσον δεν καλύπτονται από αντίστοιχα εγγυητικά κεφάλαια στη χώρα εγκατάστασής τους.

Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής, όπως ορίζει ο Νόμος, ενεργοποιείται σε περίπτωση ανάκλησης αδείας ασφαλιστικής επιχείρησης, η οποία δραστηριοποιείται στους κλάδους ασφαλίσεων ζωής. Σκοπός του είναι να παρέχει κάλυψη έναντι εκκρεμών ζημιών και πληρωτέων παροχών και να διαχειρίζεται την προσπάθεια μεταβίβασης του συνόλου ή μέρους του χαρτοφυλακίου ζωής της επιχείρησης, της οποίας η άδεια έχει ανακληθεί, σε άλλη ή σε άλλες ασφαλιστικές επιχειρήσεις. Εάν η μεταβίβαση δεν καταστεί εφικτή το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής καταβάλλει χρηματικά ποσά έναντι απαιτήσεων του χαρτοφυλακίου ζωής που δεν μεταβιβάστηκε. Η αποζημίωση ισούται με το 100% της απαίτησης από ασφαλιστήρια συμβόλαια ζωής, μέχρι το ποσό των €30 χιλιάδων για παροχές στη λήξη και τις εξαγορές και μέχρι το ποσό των €60 χιλιάδων στις περιπτώσεις θανάτου και μόνιμης ολικής αναπηρίας. Η κάλυψη εκτείνεται σε όλους τους κλάδους ζωής, με εξαίρεση απαιτήσεις που αφορούν α) συμπληρωματικές καλύψεις νοσοκομειακής περίθαλψης και β) πρόσωπα τα οποία ρητά ορίζονται στο άρθρο 8 του Νόμου.

Κατά την ημερομηνία δημοσίευσης του απολογισμού 2019 (έκθεσης πεπραγμένων) η σύνθεση της Διαχειριστικής Επιτροπής του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής με βάση τα αποτελέσματα των αρχαιρεσιών της από 16.10.2019 Έκτακτης Συνέλευσης των Μελών είχε ως εξής:



Σύνθεση Διαχειριστικής Επιτροπής:

Ο Πρόεδρος⁴

Καραγιάννης Βάιος, Σύμβουλος Διοίκησης Τράπεζας Ελλάδος

Ο Αντιπρόεδρος⁵

Αποστόλου Ηλίας, EUROLIFE ERB A.E.A.Z.

Τα Μέλη⁵

Κουγιουμουτζής Κωνσταντίνος, NN HELLAS E.A.A.E.Z.
Μαμουλάκης Γεώργιος, ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α.
Alberto Berti, INTERAMERIKAN E.A.E. ΖΩΗΣ Α.Ε.

Σημείωση 2 Πλαίσιο κατάρτισης χρηματοοικονομικών καταστάσεων

Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις της 31ης Δεκεμβρίου 2019 που καλύπτουν την περίοδο 1ης Ιανουαρίου 2019 έως 31ης Δεκεμβρίου 2019 έχουν συνταχθεί από τη Διοίκηση του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής σε πλήρη συμφωνία με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (ν.4308/2014, «Ε.Λ.Π.») ακολουθώντας την αρχή του ιστορικού κόστους και την κατηγοριοποίησή του στις μεσαίες οντότητες. Περαιτέρω, η μορφή, το περιεχόμενο και η ονοματολογία των κονδυλίων και των λογαριασμών των χρηματοοικονομικών καταστάσεων είναι καταλλήλως προσαρμοσμένα, από την ιδιαίτερη φύση της δραστηριότητας και του σκοπού του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής.

Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής για τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων της 31ης Δεκεμβρίου 2019 βασίστηκε στην αρχή της συνέχισης της δραστηριότητας. Για την εφαρμογή της εν λόγω αρχής λαμβάνει υπόψη το θεσμικό πλαίσιο με το οποίο καθορίζεται ο σκοπός και η λειτουργία του, καθώς και τις τρέχουσες εξελίξεις στην ασφαλιστική αγορά και το γενικότερο οικονομικό περιβάλλον στην Ελλάδα.

Συνοπτικά, οι λογιστικές πολιτικές που ακολουθεί το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής για την σύνταξη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων του είναι οι ακόλουθες:

Σημείωση 3 Περίληψη σημαντικών λογιστικών αρχών

3.1. Ενσώματα και άυλα πάγια περιουσιακά στοιχεία

Τα στοιχεία αυτά αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος κτήσης και μεταγενέστερα επιμετρώνται στο αποσβέσιμο κόστος κτήσεως. Η απόσβεση αρχίζει όταν το περιουσιακό στοιχείο είναι έτοιμο για τη χρήση για την οποία προορίζεται και υπολογίζεται με βάση την εκτιμώμενη ωφέλιμη οικονομική ζωή του. Επισημαίνεται ότι η γη, έργα τέχνης, αντίκες, κοσμήματα και άλλα πάγια στοιχεία που δεν υπόκεινται σε φθορά ή αχρήστευση, δεν αποσβένονται. Ωστόσο, βελτιώσεις επί της γης με περιορισμένη ωφέλιμη ζωή υπόκεινται σε απόσβεση.

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης της αξίας τους, όταν υπάρχουν σχετικές ενδείξεις. Ζημίες απομείωσης προκύπτουν όταν η ανακτήσιμη αξία ενός παγίου καταστεί μικρότερη από τη λογιστική του αξία. Η αναγνώριση της ζημίας απομείωσης γίνεται όταν εκτιμάται ότι η απομείωση είναι μόνιμου χαρακτήρα. Οι ζημίες απομείωσης αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα ως έξοδο και αναστρέφονται όταν οι συνθήκες που τις προκάλεσαν παύουν να υφίστανται. Ειδικά, η απομείωση υπεραξίας δεν αναστρέφεται. Ζημίες απομείωσης δεν υπήρξαν.

Ένα πάγιο στοιχείο παύει να αναγνωρίζεται στον ισολογισμό όταν το στοιχείο αυτό διατεθεί ή όταν δεν αναμένονται πλέον μελλοντικά οικονομικά οφέλη από τη χρήση ή τη διάθεσή του.

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται με τη σταθερή μέθοδο με βάση τους ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές οι οποίοι κατά την κρίση της Διοίκησης ανταποκρίνονται στην εκτιμώμενη ωφέλιμη οικονομική ζωή του παγίου και οι οποίοι έχουν ως εξής:

⁴ Ο Πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής ορίζεται από την Τράπεζα Ελλάδος (άρθρ. 12 παρ.2 ν.3867/2010).

⁵ Η θητεία των αρετών μελών Διαχειριστικής Επιτροπής είναι τριετής.



Περιγραφή	Συντελεστής απόσβεσης (%)
Εξοπλισμός Η/Υ, κύριος - περιφερειακός και λογισμικό	20
Εξοπλισμός εκτός Η/Υ και λογισμικού	10
Λοιπά πάγια στοιχεία	10

3.2. Προκαταβολές - λοιπά μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία

Οι προκαταβολές αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος κτήσης. Μεταγενέστερα επιμετρώνται στο αρχικό κόστος κτήσης, μείον τα χρησιμοποιηθέντα ποσά βάσει της αρχής του δεδουλευμένου και τυχόν ζημίες απομείωσης.

Τα λοιπά μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος κτήσης. Μεταγενέστερα επιμετρώνται στη χαμηλότερη αξία μεταξύ κόστους κτήσης και ανακτήσιμης αξίας.

3.3. Χρηματοοικονομικά στοιχεία Ενεργητικού

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ταξινομούνται στον ισολογισμό ως μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία ή ως κυκλοφορούντα, λαμβάνοντας υπόψη τις προθέσεις της Διοίκησης αλλά και το συμβατικό ή εκτιμώμενο χρόνο διακανονισμού τους.

Τα χρηματοοικονομικά αυτά στοιχεία αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος. Μεταγενέστερα της αρχικής αναγνώρισης, τα χρηματοοικονομικά στοιχεία επιμετρώνται στο κόστος κτήσεως μείον ζημίες απομείωσης στην περίπτωση που υπάρχουν σχετικές ενδείξεις καθώς και η εκτίμηση ότι η απομείωση είναι μόνιμου χαρακτήρα (στην περίπτωση ταξινόμησης τους ως μη κυκλοφορούντα στοιχεία).

Οι ζημίες απομείωσης αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων και αναστρέφονται ως κέρδη σε αυτή, όταν οι συνθήκες που τις προκάλεσαν πάψουν να υφίστανται. Αναστροφή γίνεται μέχρι της αξίας που θα είχε το στοιχείο, εάν δεν είχε αναγνωριστεί ζημία απομείωσης.

Τα έντοκα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία επιμετρώνται στο αποσβέσιμο κόστος με τη χρήση της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου ή με τη σταθερή μέθοδο, εάν η εφαρμογή της μεθόδου αυτής έχει σημαντική επίπτωση στα ποσά των χρηματοοικονομικών καταστάσεων.

Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο παύει να αναγνωρίζεται όταν και μόνον όταν: α) εκπνεύσουν τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμιακών ροών του στοιχείου ή β) μεταβιβαστούν όλοι ουσιαστικά οι κίνδυνοι και τα οφέλη που προκύπτουν από την κυριότητα του στοιχείου αυτού. Η παύση αναγνώρισης ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου αναγνωρίζεται ως κέρδος ή ζημία στα αποτελέσματα.

Οι απαιτήσεις από εισφορές επιμετρώνται, κατά την αρχική τους αναγνώριση, στο αναμενόμενο προς είσπραξη ποσό που είναι το ονομαστικό ποσό της απαίτησης στις ημερομηνίες ανάκτησης της απαίτησης.

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα αφορούν τα υπόλοιπα των καταθετικών λογαριασμών σε πιστωτικά ιδρύματα. Τα ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα, εν γένει, τηρούνται με απόφαση της Διαχειριστικής Επιτροπής σε καταθετικούς λογαριασμούς ή τοποθετούνται σε χρηματοοικονομικά στοιχεία χαμηλού κινδύνου.

3.4. Στοιχεία της Καθαρής Θέσης

Στο κονδύλι της καθαρής θέσης αναγνωρίζεται το καταβληθέν ιδρυτικό κεφάλαιο και τα σχετικά κέρδη (πλεονάσματα) ή ζημίες (ελλείμματα), συσσωρευμένα και περιόδου.

3.5. Προβλέψεις

- Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους

Οι προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους μετά την έξοδο από την υπηρεσία, αναγνωρίζονται και επιμετρώνται στα προκύπτοντα από τη νομοθεσία ονομαστικά ποσά κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. Ειδικότερα, οι ανωτέρω προβλέψεις επιμετρώνται βάσει του ν.2112/1920 και ν.3198/1955, σε συνδυασμό με



τους ν.3899/2010, ν.4093/2012 και ν.4194/2013 (Κώδικα δικηγόρων) και ανέρχονται σε ποσοστό 40% της δικαιούμενης κατά την ημερομηνία ισολογισμού αποζημίωσης.

- Λοιπές προβλέψεις

Οι λοιπές προβλέψεις αναγνωρίζονται αρχικά και επιμετρώνται μεταγενέστερα στο ονομαστικό ποσό που αναμένεται να απαιτηθεί για το διακανονισμό τους, εκτός και εάν η επιμέτρηση με βάση την παρούσα αξία αναμένεται να έχει σημαντική επίπτωση στα ποσά των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, έναντι της επιμέτρησης με βάση το ονομαστικό ποσό. Στην περίπτωση αυτή η αρχική αναγνώριση και μεταγενέστερη επιμέτρηση γίνεται στην παρούσα αξία.

Διαφορές που προκύπτουν είτε κατά την επανεκτίμηση είτε κατά το διακανονισμό των προβλέψεων, αναγνωρίζονται ως κέρδη ή ζημίες της περιόδου στην οποία προκύπτουν.

3.6. Φόρος εισοδήματος και αναβαλλόμενη φορολογία

Ο φόρος εισοδήματος που εμφανίζεται στην κατάσταση των αποτελεσμάτων, είναι το άθροισμα του τρέχοντος φόρου βάσει των συναλλαγών και γεγονότων που αναγνωρίστηκαν στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Ο τρέχων φόρος εισοδήματος υπολογίζεται στα φορολογητέα κέρδη της χρήσης. Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής ως νομικό πρόσωπο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα είναι υποκείμενο του φόρου σύμφωνα με τα οριζόμενα στην διάταξη του άρθρου 45 παρ.γ του ν.4172/2013, δεν αναγνώρισε αναβαλλόμενο φόρο εισοδήματος στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις.

3.7. Υποχρεώσεις (ανάλυση χρηματοοικονομικών και μη υποχρεώσεων)

- Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις

Οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικά αλλά και μεταγενέστερα της αρχικής αναγνώρισης στο οφειλόμενο ποσό τους. Οι προκύπτοντες τόκοι από τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται ως έξοδα στα αποτελέσματα, εκτός εάν βαρύνουν το κόστος περιουσιακών στοιχείων.

Μια χρηματοοικονομική υποχρέωση παύει να αναγνωρίζεται όταν, και μόνον όταν, η συμβατική δέσμευση εκπληρώνεται, ακυρώνεται ή εκπνέει. Τροποποίηση των όρων υφιστάμενης χρηματοοικονομικής υποχρέωσης (είτε οφείλεται σε οικονομική δυσχέρεια του οφειλέτη είτε όχι) αντιμετωπίζεται ως εξόφληση της αρχικής και αναγνώριση νέας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης.

- Μη χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις

Οι μη χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικά και επιμετρώνται μεταγενέστερα στο ονομαστικό ποσό που αναμένεται να απαιτηθεί για το διακανονισμό τους. Διαφορές που προκύπτουν είτε κατά την επανεκτίμησή είτε κατά το διακανονισμό των μη χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, αναγνωρίζονται ως κέρδη ή ζημίες της περιόδου στην οποία προκύπτουν.

3.8. Αναγνώριση εσόδων και εξόδων

Τα έσοδα και τα έξοδα αναγνωρίζονται στο οικονομικό έτος το οποίο αφορούν, ανεξάρτητα από το χρόνο είσπραξης ή πληρωμής τους. Τα έσοδα από εισφορές αναγνωρίζονται, εντός της περιόδου στην οποία καθίστανται δεδουλευμένα, ήτοι στο χρόνο που προκύπτουν και όχι στο χρόνο που διακανονίζονται ταμειακά. Τα έσοδα από τόκους καθώς και τα έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα σε δεδουλευμένη βάση.

3.9. Εύλογη αξία

Δεν υπάρχουν περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις της οντότητας οι οποίες επιμετρήθηκαν μεταγενέστερα της αρχικής τους αναγνώρισης στην εύλογη αξία τους.

3.10. Αξιώσεις από υπό ασφαλιστική εκκαθάριση ασφαλιστικές επιχειρήσεις

Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής βάσει του άρθρου 7 παρ. 1 του Ν.3867/2010, υποκαθίσταται στα δικαιώματα των ασφαλισμένων για τα καταβαλλόμενα σε αυτούς χρηματικά ποσά, έχοντας αξιώσεις για τα ποσά αυτά έναντι των υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιριών. Οι ανωτέρω αξιώσεις έχουν απόλυτη προνομιακή μεταχείριση έναντι οποιασδήποτε άλλης απαίτησης κατά της ασφαλιστικής επιχείρησης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 240 ν.4364/2016. Οι ασφαλιστικοί εκκαθαριστές ορίζονται από τη Τράπεζα της Ελλάδος



και υπόκεινται στον έλεγχο καθώς και την εποπτεία αυτής. Το Εγγυητικό συνεπώς δεν έχει ανάμειξη ή δυνατότητα ελέγχου επί των διαδικασιών εκκαθάρισης και περιορίζεται σε ενέργειες παρακολούθησης της πορείας των εκκαθαρίσεων προκειμένου να πληροφορείται τις εκτιμήσεις ως προς το προσδοκώμενο προϊόν των εκκαθαρίσεων. Σε αυτό το πλαίσιο, το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής προβαίνει σε εκτίμηση της ανακτησιμότητας των ποσών των αξιώσεών του έναντι των εκκαθαρίσεων, αναγνωρίζοντας απαιτήσεις από τις υπό εκκαθάριση ασφαλιστικές επιχειρήσεις και το προβλεπόμενο ανακτήσιμο ποσό. Η μεθοδολογία και οι παραδοχές που χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση των ποσών επανεξετάζονται σε κάθε ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων. Οι εκτιμήσεις γίνονται με βάση αξιόπιστες πληροφορίες, που περιέχονται σε γνώση του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής ή αντικειμενικών ενδείξεων ως αποτέλεσμα ενός ή περισσότερων γεγονότων που έχουν συμβεί και η επίδρασή τους μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα. Εντούτοις στην πράξη παρατηρείται χαμηλός ρυθμός στην εισπραξιμότητα των αξιώσεων και λόγω το γεγονός αυτού οι εν λόγω αξιώσεις δεν εμφανίζονται στον ισολογισμό αλλά παρακολουθούνται σε πληροφοριακούς λογαριασμούς στο μηχανογραφικό σύστημα του Εγγυητικού και γνωστοποιούνται στις εν λόγω σημειώσεις.

3.11. Παραγραφή των απαιτήσεων από ασφάλιση ζωής των ασφαλισμένων υπό εκκαθάριση ασφαλιστικών εταιριών έναντι του Εγγυητικού

Οι αξιώσεις ασφαλισμένων, ασφαλιστικών εταιριών των οποίων η άδεια έχει ανακληθεί, έναντι του Εγγυητικού ως απαίτηση από ασφάλιση παραγράφονται πέντε (5) έτη μετά τη λήξη του έτους εντός του οποίου γεννήθηκαν, σύμφωνα με απόφαση της Διαχειριστικής Επιτροπής βάσει σχετικής γνωμοδότησης ελλείψει ρύθμισης στο Ν.3867/2010. Εξαιρέση αποτελούν οι απαιτήσεις ασφαλισμένων για τις οποίες έχει διακοπεί η παραγραφή λόγω διαδικαστικής πράξης που έχει προηγηθεί.

Σημείωση 4 Πάγια στοιχεία

Η διαμόρφωση του αναπόσβεστου υπολοίπου κατά το τέλος της χρήσης ανέρχεται στα €0,05. Σημειώνεται ότι το Εγγυητικό δεν έχει στην κυριότητά του ακίνητα.

Πίνακας Μεταβολών Παγίων Στοιχείων Ενεργητικού

	Ασώματα πάγια Άυλα πάγια	Ενσώματα πάγια Έπιπλα, ηλεκτρονικός & λοιπός εξοπλισμός
Αξία κτήσης		
Υπόλοιπο 01/01/2019	1.949,55	560,91
Προσθήκες	0,00	299,00
Υπόλοιπο 31/12/2019	1.949,55	859,91
Συσσωρευμένες αποσβέσεις		
Υπόλοιπο 01/01/2019	(1.949,55)	(859,91)
Αποσβέσεις περιόδου	0,00	298,99
Υπόλοιπο 31/12/2019	(1.949,55)	(859,86)
Αναπόσβεστη αξία	0,00	0,05



Σημείωση 5 Λοιπές απαιτήσεις

	2019	2018
Απαιτήσεις έναντι υπό ασφαλιστικής εκκαθάρισης εταιρίας	117.241,00	117.241,00
Ελληνικό Δημόσιο - φόρος εισοδήματος προς επιστροφή	7.303,03	0,00
Συνδρομές επόμενης χρήσης	446,40	892,80
Υπόλοιπα την 31η Δεκεμβρίου	124.990,43	118.133,80

Σημείωση 6 Απαιτήσεις από εισφορές

Αφορά την 6η δόση της εισφοράς 2019 των μελών-ασφαλιστικών εταιριών ζωής, η οποία καταβλήθηκε στις αρχές της επόμενης χρήσης. Αναλυτικά η απεικόνιση των απαιτήσεων ανά ασφαλιστική εταιρία παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα.

Ανάλυση απαιτήσεων από εισφορά ανά ασφαλιστική εταιρία την 31.12.2019

Ασφαλιστική εταιρία		
1.	ALLIANZ ΕΛΛΑΣ Α.Α.Ε.	64.225,01
2.	ALPHALIFE Α.Α.Ε.Ζ.	127.686,98
3.	ΑΤΛΑΝΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ Α.Ε.Γ.Α.	1.737,79
4.	ΑΧΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.	45.341,18
5.	ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α.	393.887,05
6.	EUROLIFE ERB Α.Ε.Α.Ζ.	621.388,88
7.	CREDIT AGRICOLE Α.Α.Ε.Ζ.	23.068,94
8.	ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΙΣ Α.Ε.Ε.Γ.Α. – ΑΣΦΑΛΕΙΑΙ ΜΙΝΕΤΤΑ	1.061,48
9.	ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΣΤΗ Α.Ε.Γ.Α.	49.730,61
10.	GENERALI HELLAS Α.Α.Ε.	57.635,82
11.	GROUPAMA ΦΟΙΝΙΣ Α.Ε.Α.Ε.	40.476,16
12.	NN HELLAS Ε.Α.Α.Ε.Ζ.	469.028,86
13.	INTERAMERIKAN Ε.Α.Ε. ΖΩΗΣ Α.Ε.	55.273,22
14.	ΙΝΤΕΡΣΑΛΟΝΙΚΑ Α.Α.Ε.	1.513,04
15.	CNP ΖΩΗΣ Μ.Α.Α.Ε	1.996,34
16.	ΟΡΙΖΩΝ Α.Ε.Γ.Α.	8,45
17.	ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α.	5.838,68
18.	ERGO Α.Α.Ε.	28.647,80
19.	METLIFE Α.Ε.Α.Ζ.	221.351,62
20.	EUROLIFE Ltd (ΚΥΠΡΟΥ ΖΩΗΣ)	2.457,27
21.	METLIFE EUROPE Ltd	0,00
22.	CNP CYPRIALIFE Ltd	126,14



23.	PRUDENTIAL INTERNATIONAL ASSURANCE PLC	3,02
24.	SWISS LIFE LUXEMBURG SA	13.036,55
25.	UNIQA OSTERREICH VERSICHERUNGEN AG	18,19
26.	THE ONE LIFE COMPANY S.A.	0,00
27.	CARDIF LIFE S.A.	105,73
28.	RED SANDS LIFE ASSURANCE COMPANY Ltd	807,04
29.	ALLIANZ GLOBAL LIFE DESIGNATED ACTIVITY	19,20
30.	GENERALI PANEUROPE DESIGNATED ACTIVITY COMPANY	37,78
	Σύνολο	2.226.508,83

Σημείωση 7 Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία

Σύμφωνα με την παρ. 2, του άρθρου 10 του ιδρυτικού νόμου του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής (Ν.3867/2010) η επενδυτική πολιτική που εφαρμόζεται ακολουθεί τις διατάξεις του άρθρου 73 του Ν.2533/97. Πιο αναλυτικά, την 31.12.2019 το χαρτοφυλάκιο τίτλων συνολικής αξίας €50.291.361,02 αφορά βραχυπρόθεσμους τίτλους ευρωπαϊκών κυβερνήσεων στους οποίους περιλαμβάνονται και έντοκα γραμμάτια του ελληνικού δημοσίου.

Επί του χαρτοφυλακίου κατά την 31.12.2019 δεν υφίστανται ενδείξεις για ζημίες απομείωσης.

Πλαίσιο αναφοράς Χαρτοφυλακίου την 31.12.2019	Εκδότης	Ποσοστό Διασποράς (έως)
Έντοκα γραμμάτια διεθνών φορέων	ESM	19%
Έντοκα γραμμάτια Χωρών ευρωζώνης	ΕΛΛΑΔΑ (ΕΓΕΔ)	50%
	Χώρες Περιφέρειας της ευρωζώνης	19%
	Χώρες Πυρήνα της ευρωζώνης	12%
	Σύνολο	100%

Σημείωση 8 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα

	2019	2018
Ταμείο	979,92	76,65
Καταθετικός λογαριασμός στην ΤτΕ	11.170.673,83	16.899.187,47
Καταθετικοί λογαριασμοί		
• Πιστωτικά ιδρύματα εσωτερικού	6.874.870,61	376.493,95
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	18.046.524,36	17.275.758,07

Το υπόλοιπο του καταθετικού λογαριασμού στην Τράπεζα της Ελλάδος τηρείται με σκοπό τη χρήση του για την καταβολή αποζημιώσεων σε δικαιούχους ασφαλίσεων ζωής της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας International Life AEAZ στο προσεχές διάστημα.

**Σημείωση 9 Ιδρυτικό κεφάλαιο**

Το ιδρυτικό κεφάλαιο €1.505.431,37 προέκυψε, βάσει του ν.3867/2010 (παρ.7, άρθρο 1) από μέρος (1/10) του κεφαλαίου που προέκυψε από την εκκαθάριση της Επιτροπής Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης.

Σημείωση 10 Πλεόνασμα / (Ελλειμμα) εις νέον

Συσσωρευμένο πλεόνασμα, το οποίο διαμορφώνεται ως εξής:

	2019	2018
Πλεόνασμα προηγούμενων χρήσεων	42.625.976,32	56.550.323,57
Πλεόνασμα / (Ελλειμμα) τρέχουσας χρήσης	13.695.361,00	(13.924.347,25)
Συσσωρευμένο πλεόνασμα	56.321.337,32	42.625.976,32

Σημείωση 11 Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους

	2019	2018
Υπόλοιπα την 1 ^η Ιανουαρίου	16.110,26	14.268,80
Πρόβλεψη χρήσης που επιβάρυνε τα αποτελέσματα	0,00	1.841,46
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	16.110,26	16.110,26

Σημείωση 12 Λοιπές προβλέψεις και δικαιούχοι παρεχόμενων καλύψεων άρθρου 7 του ν.3867/2010

Κατηγορία	Αιτιολογία	2019	2018
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις – δικαιούχοι καλύψεων (VDV)	Αποζημιώσεις προς καταβολή, εντός της επόμενης χρήσης, σε δικαιούχους με πλήρη δικαιολογητικά.	9.711,00	10.537,00
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις – δικαιούχοι καλύψεων (International Life)	Αποζημιώσεις προς καταβολή, εντός της επόμενης χρήσης, σε δικαιούχους με πλήρη δικαιολογητικά.	4.525,96	0,00
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις	Μεταφορά από Παλαιότερα έτη	3,85	3,85
Μερικό σύνολο (α)		14.240,81	10.540,85
Προβλέψεις για αποζημιώσεις δικαιούχων (VDV)	Αποζημιώσεις σε δικαιούχους που δεν έχουν υποβάλλει δικαιολογητικά έως και την τρέχουσα χρήση και συνεπώς δεν έχουν πιστοποιηθεί.	246.802,00	237.980,00



Προβλέψεις για αποζημιώσεις δικαιούχων (International Life)	Πρόβλεψη για αποζημιώσεις σε δικαιούχους που δεν έχουν υποβάλλει δικαιολογητικά έως και την τρέχουσα χρήση και συνεπώς δεν έχουν πιστοποιηθεί.	12.520.938,49	25.500.000,00
Μερικό σύνολο (β)		12.767.740,49	25.737.980,00
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου (α+β)		12.781.981,30	25.748.520,85

Το κονδύλι συνιστάται από τους ακόλουθους επιμέρους λογαριασμούς:

- Το κονδύλι ποσού €9.711,00 αφορά ποσό αποζημίωσης που αντιστοιχεί σε ένα συμβόλαιο ασφάλισης ζωής ασφαλισμένης της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας VDV Leben International ΑΕΑΖ, που είναι σε αναμονή υποβολής των απαραίτητων δικαιολογητικών για την πιστοποίησή της, ενώ υπόκειται σε παραγραφή στις 31.12.2022.
- Το κονδύλι ποσού €4.525,96 αφορά αποζημίωση σε δικαιούχο της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας International Life ΑΕΑΖ η οποία καταβλήθηκε εντός της επόμενης χρήσης.
- Το κονδύλι ποσού €246.802,00 αφορά το σκέλος των αποζημιώσεων της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας VDV Leben International ΑΕΑΖ και σχετίζεται με εξήντα ένα συμβόλαια ασφαλίσεων ζωής ποσού €237.980,00 (εκκρεμείς δικαστικές υποθέσεις), των οποίων οι απαιτήσεις δεν έχουν πιστοποιηθεί έως την 31.12.2019 και σε ένα συμβόλαιο ασφάλισης ζωής ποσού €8.822,00 (γνωστοποίηση εντός του έτους 2019), που αφορά τελεσίδικη δικαστική υπόθεση πριν την ανάκληση της άδειας λειτουργίας της εταιρίας.
- Το κονδύλι ποσού €12,5 εκατ. αφορά σχηματιζόμενη πρόβλεψη για αποζημιώσεις σε δικαιούχους της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας International Life ΑΕΑΖ. Το ποσό της πρόβλεψης προσδιορίστηκε λαμβάνοντας υπόψη τις πληροφορίες που έθεσε υπόψη στο Εγγυητικό, αρχικά ο εκκαθαριστής και ελέγχεται κάθε χρόνο ως προς το ύψος της απαιτούμενης μελλοντικής κάλυψης περιπτώσεων από το Εγγυητικό. Ακολουθώντας τη διαδικασία συγκέντρωσης και ελέγχου πληρότητας των δικαιολογητικών το ποσό της πρόβλεψης μεταφέρεται στις υποχρεώσεις προκειμένου να καταβληθεί στο δικαιούχο.

Πίνακας με την εξέλιξη των αποζημιώσεων στην υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρία VDV Leben International ΑΕΑΖ (ημερομηνία ανάκλησης άδειας λειτουργίας 10.1.2011):

Ημ/νία αναφοράς	Αναγνωρισμένες απαιτήσεις δικαιούχων αποζημιώσεων		Συναφή έξοδα	Καταβληθέντα ποσά για αποζημιώσεις		%
	Πλήθος συμβολαίων	Αξία		Πλήθος	Αξία	
31.12.2011	8.364	35.543.330,00	78.247,00	-	-	
31.12.2012	8.367	35.585.483,00	84.750,73	4.210	16.638.268,00	47%
31.12.2013	8.371	35.685.316,00	88.452,48	5.476	28.763.141,00	81%
31.12.2014	8.375	35.719.113,00	93.167,17	5.657	29.467.116,00	83%
31.12.2015	8.375	35.718.907,00	104.862,41	5.719	29.821.313,00	84%



31.12.2016	8.375	35.718.907,00	107.375,22	5.760	30.026.138,00	84%
31.12.2017	8.375	35.718.907,00	142.451,85	5.801	30.203.755,00	85%
31.12.2018	8.375	35.718.907,00	189.617,49	5.806	30.218.902,00	85%
31.12.2019	8.376	35.727.729,00 ⁶	232.719,23	5.806	30.218.902,00	85%

- Τα μεγέθη απεικονίζονται σωρευτικά.

Πίνακας με την εξέλιξη της παραγραφής των αξιώσεων από παρεχόμενες καλύψεις του άρθρου 7 ν.3867/2010 για δικαιούχους της VDV Leben International ΑΕΑΖ:

Έτος παραγραφής	Πλήθος συμβολαίων	Απαιτήσεις δικαιούχων
2017	2.505	5.249.207,00
2018	2	2.281,00
2019	1	826,00
Συνολικά	2.508	5.252.314,00

Πίνακας με την εξέλιξη των αποζημιώσεων στην υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρία International Life ΑΕΑΖ: (ημερομηνία ανάκλησης άδειας λειτουργίας 15.5.2017) :

Ημ/νία αναφοράς	Αναγνωρισμένες απαιτήσεις δικαιούχων αποζημιώσεων		Συναφή έξοδα	Καταβληθέντα ποσά για αποζημιώσεις		%
	Πλήθος απαιτήσεων	Ποσό		Πλήθος	Αξία	
31.12.2019	4.971	23.824.652,70	19.173,18	2.446	12.974.535,55	55%

Σημείωση 13 Λοιποί φόροι και τέλη

	2019	2018
Φόρος μισθωτών επί των αμοιβών προσωπικού	2.778,39	3.294,16
Εισφορά αλληλεγγύης αρ. 29 Ν.3986/11	218,60	277,50
Φόροι τρίτων (αμοιβές από επιχειρηματική δραστηριότητα αρ. 64 Ν.4172/13)	504,00	240,00
Χαρτόσημο & ΟΓΑ (αμοιβές τρίτων)	43,20	0,00
Φόρος αμοιβών τρίτων	720,00	0,00
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	4.264,19	3.811,66

⁶ Περιλαμβάνει ποσό για αποζημιώσεις σε δικαιούχους του κλάδου ζωής οι οποίες παραγράφονται έως την 31.12.2019, αντιστοιχούν σε πλήθος 2.508 και ποσό €5.252.314,00 σε εφαρμογή απόφασης της Διαχειριστικής Επιτροπής του Εγγυητικού βάσει σχετικής γνωμοδότησης.

**Σημείωση 14 Φόρος εισοδήματος**

Το Εγγυητικό ως νομικό πρόσωπο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα είναι υποκείμενο του φόρου εισοδήματος σύμφωνα με τα οριζόμενα στην διάταξη του άρθρου 45 παρ. γ του Ν.4172/2013. Το κονδύλι αφορά το φόρο εισοδήματος που προκύπτει με βάση τις διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας φορολογικής νομοθεσίας προερχόμενα από εισόδημα από τόκους τίτλων και καταθέσεων και εισόδημα από υπεραξία προερχόμενη από τη μεταβίβαση τίτλων. Στη χρήση 2019 δεν προέκυψε φόρος εισοδήματος λόγω προσδιορισμού αρνητικού (ζημία) αποτελέσματος από κινητές αξίες.

Σημείωση 15 Οργανισμοί κοινωνικής ασφάλισης

	2019	2018
ΕΦΚΑ (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ)	5.467,32	5.050,90
ΕΦΚΑ (Εισφορές εμίσθων δικηγόρων)	1.574,37	1.597,79
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	7.041,69	6.648,69

Σημείωση 16 Έξοδα χρήσης δεδουλευμένα

	2019	2018
Λειτουργικά έξοδα	553,96	0,00
Δεδουλευμένες αμοιβές	4.960,00	4.960,00
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	5.513,96	4.960,00

Σημείωση 17 Κύκλος εργασιών

	2019	2018
Ετήσια εισφορά των ασφαλιστικών εταιριών μελών του Εγγυητικού. Οι εισφορές υπολογίζονται κατά τα οριζόμενα στη παρ.1, αρ. 10 του Νόμου, με βάση τα ποσοστά ανά κλάδο ασφάλισης (υπ' αρ. 2636/24.11.2010 Πράξη Διοικητή Τράπεζας Ελλάδος), ενώ καταβάλλονται ανά δίμηνο με την 6 ^η δόση να εισπράττεται στα τέλη Ιανουαρίου του επομένου έτους.	14.088.478,67	11.812.105,80
Σύνολο	14.088.478,67	11.812.105,80

Σημείωση 18 Λοιπά έσοδα

Αφορά κυρίως το ύψος της αξίωσης ασφαλισμένου ζωής της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρίας VDV Leben International AEAZ που αν και αναγνωρίστηκε από το Εγγυητικό έως την 31.12.2019 δεν πιστοποιήθηκε κατά τη λήξη του έτους και παραγράφηκε.



	2019	2018
Αναστροφή πρόβλεψης για παρεχόμενες καλύψεις του αρ.7 ν.3867/2010	826,00	2.281,00
Έκπτωση από φορολογία εισοδήματος	0,37	1.017,03
Αντιλογισμός προηγούμενων χρήσεων	0,00	17,22
Εισφορές Μελών προηγούμενων ετών	0,00	1.072,15
Τόκοι Υπερημερίας	154,06	0,00
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	980,43	4.387,40

Σημείωση 19 Παροχές σε εργαζόμενους

Ο αριθμός του μισθοδοτούμενου προσωπικού ανέρχεται σε επτά υπαλλήλους:

- Τρεις υπάλληλοι με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου.
- Τρεις υπάλληλοι με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου.
- Ένας νομικός σύμβουλος με καθεστώς πάγιας αντιμισθίας.

Οι σχετικές δαπάνες, ανά κατηγορία, περιλαμβάνονται στον πίνακα που ακολουθεί:

	2019	2018
Αποδοχές και εργοδοτικές εισφορές των έμμισθων υπαλλήλων	143.724,82	147.471,14
Έξοδα επιμόρφωσης & ασφαλιστήριο συμβόλαιο νοσοκομειακής περίθαλψης προσωπικού αορίστου χρόνου	12.732,85	11.098,85
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	156.457,67	158.569,99

Σημείωση 20 Άλλα έξοδα και ζημιές

	2019	2018
Έξοδα τηλεπικοινωνιών & ταχυδρομικά τέλη	1.061,93	894,50
Ασφάλιστρα συμβολαίου αστικής ευθύνης στελεχών Διοίκησης	29.347,44	29.347,44
Αμοιβές λοιπών ελεύθερων επαγγελματιών & τρίτων	134.840,96	84.350,94
Αμοιβές τρίτων (Μέλη Διαχειριστικής Επιτροπής)	3.600,00	0,00
Λοιπά λειτουργικά έξοδα	9.565,69	11.744,15
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	178.416,02	126.337,03

Σημείωση 21 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα

	2019	2018
Τόκοι καταθέσεων & τόκοι τίτλων	47.626,41	117.212,14
Τόκοι καταθετικών λογ/σμών στη ΤτΕ	(91.685,98)	(61.016,67)
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	(44.059,57)	56.195,47

**Σημείωση 22 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα**

	2019	2018
Αμοιβή διαχειριστή χαρτοφυλακίου	5.047,00	4.678,00
Τραπεζικές προμήθειες	996,85	389,04
Υπόλοιπα την 31^η Δεκεμβρίου	6.043,85	5.067,04

Σημείωση 23 Συνδεδεμένα μέρη

Από τα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής αμοιβή λαμβάνει όποιος έχει αρμοδιότητες στο πλαίσιο της λειτουργίας του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής μέσω της συμμετοχής στις συνεδριάσεις και την άσκηση διαχείρισης σύμφωνα με το ν.3867/2010. Οι συνολικές αμοιβές που καταβλήθηκαν σε αυτό το πλαίσιο ανέρχονται σε ποσό €27.924,80.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με απόφαση της από 16.10.2019 Συνέλευσης των Μελών, καταβάλλεται μηνιαία αποζημίωση στα αιρετά μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής για την παρουσία τους στις συνεδριάσεις, αρχής γενομένης από τον Οκτώβριο 2019.

Δεν υπάρχουν απαιτήσεις και υποχρεώσεις από ή σε μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής.

Σημείωση 24 Έλεγχος

Ο ετήσιος έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης και του Ισολογισμού ανατίθεται σύμφωνα με το άρθρο 11 παρ.3 του Νόμου 3867/2010 με απόφαση της Συνέλευσης Μελών σε δύο ορκωτούς ελεγκτές ή αναγνωρισμένη ελεγκτική εταιρία που υποβάλλουν σχετική έκθεση, η οποία ανακοινώνεται στον Υπουργό Οικονομικών, την Τράπεζα Ελλάδος και την Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος. Για την τρέχουσα χρήση, με απόφαση της από 29.05.2019 Συνέλευσης των Μελών, ανατέθηκε ο ετήσιος έλεγχος στην ελεγκτική εταιρία «ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΟΡΚΩΤΟΙ ΛΟΓΙΣΤΕΣ Ανώνυμη Εταιρεία» με αμοιβή που ανέρχεται σε ποσό €4.000 (πλέον ΦΠΑ 24%).

Σημείωση 25 Αποτελέσματα χρήσης

Το αποτέλεσμα χρήσης διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους €13.695.361,00 και μεταφέρθηκε στο λογαριασμό της Καθαρής θέσης «Πλεόνασμα τρέχουσας χρήσης».

Σημείωση 26 Έσοδα ή έξοδα ιδιαίτερου ύψους ή ιδιαίτερης συχνότητας ή σημασίας

Εκτός από τα τακτικά έσοδα των εισφορών των ασφαλιστικών εταιριών και τις αποζημιώσεις που δίνονται στους δικαιούχους συμβολαίων ασφαλίσεων ζωής με βάση τις διαδικασίες που ορίζονται στον ν.3867/2010 και την απόφαση της ΕΠΑΘ της 262/23.2.2018, δεν υπάρχουν άλλα έσοδα ή έξοδα ιδιαίτερης σημασίας.

Σημείωση 27 Συμψηφισμός εσόδων και εξόδων

Δεν διενεργήθηκε.

**Σημείωση 28****Ενδεχόμενες απαιτήσεις****Αξιώσεις από υπό ασφαλιστική εκκαθάριση ασφαλιστικές εταιρίες**

Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής έχει αξιώσεις έναντι των υπό ασφαλιστική εκκαθάριση ασφαλιστικών εταιρειών για τα ποσά που έχει καταβάλει σε δικαιούχους ασφαλίσεων ζωής αυτών, καθώς σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 7 του ν.3867/2010 υποκαθίσταται στα δικαιώματα τους έναντι της υφιστάμενης περιουσίας των εκκαθαρίσεων. Η αξίωση γνωστοποιείται στις εκκαθαρίσεις προκειμένου το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής να συμπεριληφθεί στη σύμμετρη διανομή της υπάρχουσας περιουσίας τους όποτε αυτή πραγματοποιηθεί. Για το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής ισχύει η προνομιακή κατάταξη που ισχύει και για τους ασφαλισμένους σύμφωνα με το άρθρο 240 του ν.4364/2016. Μέχρι σήμερα δεν έχει πραγματοποιηθεί καμία διανομή προϊόντος εκκαθάρισης από τις ανωτέρω υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρείες.

α) Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής έχει αναγγείλει αξίωση υπό την αίρεση της καταβολής έναντι της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση VDV Leben International ΑΕΑΖ ύψους €35.727.729,00, η οποία μετά την παραγραφή απαιτήσεων ύψους €5.252.314,00 και την προσθήκη απαίτησης από τελεσίδικη δικαστική απόφαση διαμορφώθηκε σε ποσό €30.475.415,00. Έως και τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων έχει καταβληθεί, συνολικά, ποσό ύψους €30.218.902,00 για το οποίο πληρούνται η αίρεση της καταβολής. Σύμφωνα με τον Ισολογισμό της ανωτέρω υπό εκκαθάριση ασφαλιστικής εταιρίας που έχει στη διάθεσή του το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής (έτος 2015) το σύνολο του Ενεργητικού της ανέρχεται σε €60,25 εκ.. Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τις σημειώσεις του εκκαθαριστή, μεταξύ άλλων επί του ισολογισμού δεν έχουν σχηματιστεί προβλέψεις υποτίμησης στους λογαριασμούς συμμετοχής, χρεώστες και απαιτήσεις από πρωτασφαλιστικές δραστηριότητες με συνολικό υπόλοιπο €56,92εκ..

β) Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής έχει αξίωση, υπό την αίρεση της καταβολής, έναντι της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρία International Life ΑΕΑΖ, η οποία έως την σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων, 31.12.2019, ανέρχεται σε ποσό €23.824.652,70. Από το ποσό αυτό έχουν καταβληθεί, προς εκπλήρωση της υποχρέωσής του, έως την 31η Δεκεμβρίου 2019, σε αποζημιώσεις σε δικαιούχους και προς απόδοση παρακρατούμενου φόρου, συνολικά, ποσό €12.974.535,55, ενώ το υπόλοιπο ποσό της αξίωσης, ύψους €10.850.117,15, τελεί υπό την αίρεση της καταβολής του. Σύμφωνα με πληροφορίες η εκκαθάριση έχει αιτηθεί αποδέσμευση μέρους των περιουσιακών στοιχείων προκειμένου να προχωρήσει σε προσωρινές διανομές στους δικαιούχους, μεταξύ των οποίων και το Νομικό Πρόσωπο.

Σημείωση 29**Κάλυψη υποχρεώσεων με εξασφαλίσεις, ένδειξη της φύσης και της μορφής εξασφαλίσεων**

Δεν υπάρχουν χρέη και κατά συνέπεια δεν έχουν δοθεί εξασφαλίσεις σχετικές με αυτά.

Σημείωση 30**Ενδεχόμενες υποχρεώσεις**

1. Στο άρθρο 2 του ν.3867/2010 ρυθμίζονται οι περιπτώσεις των ασφαλιστικών εταιριών των οποίων η άδεια έχει ανακληθεί, πριν τη δημοσίευση του ως άνω νόμου (ήτοι Ασπίς Πρόνοια ΑΕΓΑ και Commercial Value ΑΑΕ, «Εταιρίες»). Συγκεκριμένα προβλέπεται ότι, με την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης των προαναφερόμενων εταιριών το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής θα καταβάλλει στους ασφαλισμένους το 70% του υπολοίπου της απαίτησης από ασφαλιστήρια συμβόλαια που δεν θα ικανοποιηθεί από το προϊόν της εκκαθάρισης. Όσον αφορά την πορεία των διαδικασιών για τις Εταιρίες, σύμφωνα με την απόφαση 41/1/1.6.2012 της Επιτροπής Πιστωτικών και Ασφαλιστικών Θεμάτων της ΤτΕ, διαπιστώθηκε ότι παρήλθε



η προθεσμία που είχε τεθεί για τη μεταβίβαση των χαρτοφυλακίων ζωής με συνέπεια να τεθούν σε ασφαλιστική εκκαθάριση.

Όσον αφορά την πορεία των διαδικασιών εκκαθάρισης αναφέρεται ενημερωτικά ότι στις 20.11.2015 δημοσιεύτηκαν Καταστάσεις Δικαιούχων Ασφαλισματος (ΚΔΑ) αναγνωρίζοντας απαιτήσεις ασφαλισμένων των Εταιριών. Παράλληλα με τα παραπάνω, και σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην ασφαλιστική νομοθεσία, οι ανωτέρω ΚΔΑ προσβάλλονται με ανακοπές από τους ενδιαφερόμενους. Με την τελεσιδικία των ανακοπών θα οριστικοποιηθούν οι ΚΔΑ και, μετά τη διανομή του προϊόντος της ασφαλιστικής εκκαθάρισης, θα προκύψει η οριστική υποχρέωση των Εταιριών προς τους ασφαλισμένους. Το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής έχει παρέμβει στην εκδίκαση ορισμένων ανακοπών, στις οποίες προσεπικαλέστηκε από τις Εταιρίες. Εν τω μεταξύ, και μετά από σχετική συμφωνία της αρμόδιας Διεύθυνσης της Τράπεζας της Ελλάδος, η εκκαθάριση των Εταιριών έχει προχωρήσει σε προκαταβολές έναντι του ποσού που έχει αναγνωριστεί ως απαίτηση στην ΚΔΑ. Το ποσό των προκαταβολών προκύπτει σε σχέση με τα διαθέσιμα περιουσιακά στοιχεία των Εταιριών και λαμβάνοντας υπόψη τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον των δικαστηρίων.

Εξαιτίας των παραμέτρων που παραμένουν σε εκκρεμότητα, και οι οποίες πρέπει να εκτιμηθούν για τον υπολογισμό της υποχρέωσης, καθώς και την αβεβαιότητα που υπάρχει τόσο όσο προς το ακριβές μέγεθος τους, όσο και προς τον χρόνο που αυτές θα καταστούν απαιτητές, η υποχρέωση αυτή δεν μπορεί να επιμετρηθεί με επαρκή αξιοπιστία κατά την 31.12.2019, ωστόσο αναμένεται το ύψος αυτής να είναι σημαντικό σε σχέση με τη καθαρή θέση του νομικού προσώπου.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την περ.θ' παρ.3 άρθρο 2 Ν.3867/10 όπως ισχύει, για την εκπλήρωση της παραπάνω ειδικής λειτουργίας, το Ελληνικό Δημόσιο δύναται να χορηγεί δάνεια προς το Εγγυητικό μέχρι του συνολικού ποσού των €200 εκ. με την έκδοση και παράδοση, αντί μετρητών, ομολόγων αντίστοιχης αξίας.

2. Ο εκκαθαριστής της υπό ασφαλιστική εκκαθάριση εταιρία International Life AEAZ κοινοποίησε, την 16.7.2019, στο Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής τις βεβαιωμένες απαιτήσεις από ασφάλιση ζωής που αποζημιώνονται από αυτό σύμφωνα με το ν. 3867/2010 καθώς και κατάλογο των προσώπων που εμπίπτουν στο άρθρο 8 του εν λόγω νόμου (Πρωτόκολλο Παράδοσης Παραλαβής). Σημειώνεται ότι δεν παραδόθηκαν περιπτώσεις απαιτήσεων για τις οποίες α) έχει ασκηθεί ανακοπή κατά της ΚΔΑ και αφορούν περιπτώσεις αμφισβήτησης του ποσού που αναγνωρίστηκε αλλά και β) που δεν είχαν αναγνωριστεί σε αυτήν και αιτούνται να συμπεριληφθούν. Οι περιπτώσεις αυτές θα γνωστοποιηθούν στο Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής με την έκδοση τελεσιδικής δικαστικής απόφασης. Σύμφωνα με σχετική ενημέρωση από την εκκαθάριση, σήμερα εκκρεμεί ενώπιον των δικαστηρίων η αναγνώριση ή μη απαιτήσεων ύψους μέχρι €3 εκατ.. Για το ποσό αυτό δεν υπάρχουν στοιχεία ή έγκυρες πληροφορίες για τον σχηματισμό επαρκής πρόβλεψης. Εντούτοις το Εγγυητικό διατηρεί από το 2018, έτος που αναγνώρισε, αρχικά, σχετική πρόβλεψη για υποχρεώσεις προς την International Life, χρησιμοποιήτο ποσό ύψους €1,5 εκατ.. Κατά την οριστικοποίηση των ανωτέρω περιπτώσεων, το μη καλυπτόμενο τμήμα ενδέχεται να προστεθεί στην υποχρέωση απαιτήσεων από ασφαλιστήρια συμβόλαια της International Life AEAZ και να επιβαρύνει τα αποτελέσματα της χρήσης εκείνης (βλ. Σημείωση 12).

Από την ημερομηνία υπογραφής του το Πρωτόκολλο Παράδοσης Παραλαβής επικαιροποιείται, μετά από αιτιολογημένη διόρθωση /συμπλήρωση, από τον εκκαθαριστή και διαμορφώνει αντίστοιχα το ποσό της υποχρέωσης του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής έναντι των δικαιούχων από ασφαλίσεις ζωής της International Life AEAZ προς πιστοποίηση και καταβολή.

3. Υποχρεώσεις ενδέχεται να προκύψουν από εκκρεμείς δικαστικές υποθέσεις ασφαλισμένων της εταιρίας VDV Leben International A.E.A.Z κατά του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής για την έκβαση των οποίων δεν μπορεί να υπάρξει ασφαλής πρόβλεψη.
Η διαδικασία επαλήθευσης των απαιτήσεων που αναγγέλθηκαν στον εκκαθαριστή της εταιρίας VDV Leben International A.E.A.Z από τους ασφαλισμένους καθώς και η σύνταξη



Κατάσταση Δικαιούχων Ασφαλίματος, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ασφαλιστική νομοθεσία, δεν έχουν ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα. Από τη σύνταξη της Κατάστασης Δικαιούχων Ασφαλίματος ενδέχεται να αναγνωριστούν από την εκκαθάριση νέες απαιτήσεις, για τις οποίες το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής θα κληθεί να καταβάλει αποζημιώσεις. Στην παρούσα φάση δεν μπορεί να υπάρξει πρόβλεψη, για το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο θα ολοκληρωθεί η Κατάσταση Δικαιούχων Ασφαλίματος. Επιπλέον, είναι πιθανό να κοινοποιηθούν στο Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής δικαστικές αποφάσεις με τις οποίες αναγνωρίζονται απαιτήσεις από ασφαλιστήρια ζωής της VDV πριν την ανάκληση της άδειας λειτουργίας της και οι οποίες δεν είχαν γνωστοποιηθεί στο Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής από την εκκαθάριση. Εφόσον αποδειχτεί η τελεσιδικία των αποφάσεων αυτών το Νομικό Πρόσωπο θα προχωρήσει σε υπολογισμό και καταβολή της αποζημίωσης για τις εν λόγω απαιτήσεις.

Εκτός των προαναφερόμενων δεν υπάρχουν λοιπές δεσμεύσεις, εγγυήσεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις και κατά συνέπεια ούτε εξασφαλίσεις που να έχουν δοθεί από το νομικό πρόσωπο σχετικά με αυτές.

Σημείωση 31 Λοιπά νομικά θέματα

Μέχρι την 31.12.2019 υφίστανται εκκρεμείς δικαστικές υποθέσεις κατά του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής από ασφαλισμένους κυρίως μίας υπό εκκαθάριση ασφαλιστικής εταιρίας, οι οποίες ανέρχονται σε απαιτήσεις ύψους €9 εκατ. περίπου, για την έκβαση των οποίων δεν μπορεί να υπάρξει ασφαλής πρόβλεψη. Σύμφωνα με τη γνώμη της νομικής υπηρεσίας και των εξωτερικών συνεργατών της οι αγωγές των τρίτων δεν έχουν μεγάλες πιθανότητες επιτυχίας. Σημειώνεται ότι απαιτήσεις ύψους €3,3 εκατ. περίπου, από τις παραπάνω αναφερθείσες, έχουν απορριφθεί πρωτόδικα.

Σημείωση 32 Ποσά υποχρεώσεων του Νομικού Προσώπου που καθίστανται απαιτητά μετά από πέντε έτη από την ημερομηνία του ισολογισμού

Δεν υπάρχουν υποχρεώσεις πληρωτέες μετά από πέντε (5) έτη.

Σημείωση 33 Αλλαγές λογιστικών πολιτικών ή λογιστικών εκτιμήσεων ή διόρθωσης λαθών

Δεν υπήρξαν αλλαγές ώστε να γίνει αναφορά στο γεγονός και στους λόγους που οδήγησαν στην αλλαγή ή τη διόρθωση, καθώς και να γνωστοποιούνται επαρκώς οι σχετικές επιπτώσεις στα κονδύλια των χρηματοοικονομικών καταστάσεων.

Σημείωση 34 Παρέκκλιση από την εφαρμογή διάταξης του ν. 4308/2014

Δεν έγινε παρέκκλιση από εφαρμογή διάταξης του νόμου 4308/2014 προκειμένου να εκπληρωθεί η υποχρέωση της παραγράφου 2 του άρθρου 16 περί εύλογης παρουσίασης και κατά συνέπεια δεν υφίστανται επιπτώσεις παρέκκλισης στα περιουσιακά στοιχεία, στις υποχρεώσεις, στην καθαρή θέση και στα αποτελέσματα, ώστε να παρατεθούν πλήρως στο προσάρτημα.

Σημείωση 35 Γεγονότα μετά την ημερομηνία Ισολογισμού

Τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού προσαρμόζονται για γεγονότα που έλαβαν χώρα μεταξύ της ημερομηνίας τέλους χρήσης και της ημερομηνίας έγκρισης των οικονομικών καταστάσεων,



εφόσον επηρεάζουν ουσιωδώς την οικονομική κατάσταση του Νομικού Προσώπου κατά την ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού. Στην περίπτωση γεγονότων που λαμβάνουν χώρα μετά την ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού και δεν επηρεάζουν τα μεγέθη του ισολογισμού, αλλά η σπουδαιότητά τους είναι τέτοια ώστε η μη γνωστοποίησή τους θα επηρέαζε τη δυνατότητα των χρηστών των οικονομικών καταστάσεων να διαμορφώνουν ορθές εκτιμήσεις και να λαμβάνουν ορθές αποφάσεις, τα εν λόγω γεγονότα θα αναφέρονται στις σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων.

Πανδημία κορωνοϊού – Covid-19

Σημειώνεται ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η υγειονομική κρίση της νόσου κορωνοϊού – Covid-19, της οποίας οι οικονομικές επιπτώσεις στην εθνική οικονομία δεν μπορούν, στο παρόν στάδιο, να αποτιμηθούν. Το Εγγυητικό παρακολουθεί τις εξελίξεις και αναπτύσσει συστήματα και διαδικασίες προκειμένου να διασφαλίσει τη συνέχιση των λειτουργιών του και να δύναται να ανταποκριθεί με αποτελεσματικότητα στην αποστολή του ακόμη και υπό δυσμενείς και αντίξοες συνθήκες.

Αθήνα, 18 Μαΐου 2020

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΒΑΪΟΣ Κ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ
ΑΔΤ ΑΙ 597741

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΗΛΙΑΣ Ν. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ
ΑΔΤ ΑΒ 511644

Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ι. ΘΩΜΑΣ
ΑΔΤ ΑΚ 147757
ΑΡ.ΑΔΕΙΑΣ 14176
Α' ΤΑ=ΗΣ